Стартиране на обществени консултации по две от ключовите теми за сектора на електронните съобщения във връзка с работата по актуализация на секторната политика в областта на електронните съобщения

С цел актуализация на секторната политика в областта на електронните съобщения и в контекста на текущите международни и европейски дискусии относно осигуряването на оптимални условия за развитието на високоскоростни електронни съобщителни мрежи, на вниманието на заинтересованите страни предоставяме възможност за предварително изразяване на мнение по две от ключовите теми за сектора на електронните съобщения, свързани с намаляване на разходите за изграждане на високоскоростни електронни съобщителни мрежи и възможности за осигуряване на радиочестотен спектър за безжични широколентови услуги, по-конкретно бъдещото ползване на обхват 700 MHz. (Вижте прикачения файл)
Заинтересованите лица могат да представят становища в срок до 31.07.2014 г. на адрес: 

гр. София, ул. „Дякон Игнатий” № 9, Министерство на транспорта, информационните технологии и съобщенията 
и чрез електронна поща на адрес: 

mail@mtitc.government.bg
(на вниманието на дирекция „Съобщения”)

РАЗГРЪЩАНЕ НА ВИСОКОСКОРОСТНИ ЕЛЕКТРОННИ СЪОБЩИТЕЛНИ МРЕЖИ
През последните няколко години основният фокус на политиката на европейско и национално ниво в сектор електронни съобщения е насочен към стимулиране процесите на въвеждане на широколентов достъп. Създадени бяха редица стратегически документи на ЕС, които имат за цел да насочат усилията на държавите членки за постигане на устойчив икономически растеж, повишаване на конкурентоспособността на европейската икономика, преодоляване на цифровото разделение и социалното сближаване. Ключов елемент за постигане на тези цели е широкото разгръщане на високоскоростни електронни съобщителни мрежи и предприемане на координирани действия за намаляване на разходите при изграждане на физическата инфраструктура. 

Анализите на процесите при планиране и изграждане на високоскоростна цифрова инфраструктура показват, че разходите за изграждане на физическата инфраструктура са преобладаващи спрямо общите разходи. Тези разходи, заедно с фактора търсене-предлагане са основни елементи при формиране на инвестиционните планове на предприятията за бъдещо разгръщане на съвременни електронни съобщителни мрежи.

Директива 2014/61/ЕС относно мерките за намаляване на разходите за разгръщане на високоскоростни електронни съобщителни мрежи
 идентифицира няколко основни направления, по които да се работи, за да се гарантира високо ниво на инвестиции и конкурентоспособност при разгръщане на електронни съобщителни мрежи, най-основните от които са насърчаване на съвместното ползване на вече изградената физическа инфраструктура, подобряване на координацията при новите строежи, намаляване на административната тежест.

Преглед на състоянието в България

Изграждането на електронни съобщителни мрежи, съоръжения и свързаната с тях инфраструктура в България се извършва в съответствие със Закона за устройство на територията (ЗУТ), Закона за електронните съобщения (ЗЕС) и актовете по тяхното приложение.

Една от основните цели на Закона за електронните съобщения (чл. 4 от ЗЕС) е насърчаване на инвестициите в съобщителна инфраструктура. Всяко предприятие, предоставящо обществени електронни съобщителни мрежи и услуги, придобива право да изгражда електронни съобщителни мрежи и съоръжения още с подаването на уведомление за дейността си до Комисията за регулиране на съобщенията. ЗЕС е уредил и „правото на преминаване”, в духа на препоръчваните от ЕК мерки за създаване на оптимални законови и административни облекчения за стимулиране на инвестициите в съобщителна инфраструктура.

С последните изменения и допълнения на ЗЕС бяха въведени разпоредби за облекчаване на процедурите за съгласуване и одобряване на инвестиционни проекти за съобщителни мрежи, за издаване на разрешенията за строеж и съкращаване на съответните срокове. 

Въведен бе срок от 6 месеца за одобряване на инвестиционен проект, в т.ч. комплексен проект за инвестиционна инициатива и за издаване на разрешение за строеж на обществени електронни съобщителни мрежи, съоръжения и свързаната с тях инфраструктура, считано от датата на внасяне на инвестиционния проект/инициатива от предприятието, предоставящо обществени електронни съобщителни мрежи и/или услуги.

Съответните компетентни органи следва да спазват едномесечен срок при разглеждане на искания за предоставяне на права за ползване и инсталиране на съоръжения и свързаната с тях инфраструктура за обществените електронни съобщителни мрежи.

Не се допуска поставянето на допълнителни изисквания във връзка с дейностите по проектирането, изграждането, въвеждането в експлоатация и поддържането на електронни съобщителни мрежи и съоръжения, които противоречат на ЗЕС, ЗУТ или на други специални закони или подзаконовите актове по прилагането им.

Комисията за регулиране на съобщенията може да налага на предприятията, предоставящи обществени електронни съобщителни мрежи и/или услуги, съвместно разполагане и/или ползване на съоръжения от електронната съобщителна инфраструктура, както и да изисква от тях, да предоставят необходимата информация за изготвяне на подробен опис на естеството, наличността и географското разположение на тяхната електронна съобщителна инфраструктура, когато не е налична за събиране по служебен път.

Въпреки посочените по-горе законови мерки за улесняване изграждането на електронни съобщителни мрежи, все още съществуват редица проблеми като фрагментация на националното ни законодателство, прилагане на сложни и тромави административни процедури, ефективността на контрола и решаването на спорове. Единственият начин за разрешаване на спорове между оператори на електронни съобщителни мрежи и оператори на електроразпределителни мрежи е чрез съда. 
Посочените по-горе проблеми са идентифицирани не само у нас, но и в редица държави членки на ЕС. Ето защо, отчитайки жизнено важната за развитието на цифровата икономика роля на развитието на съвременни високоскоростни електронни съобщителни мрежи, беше приета директива 2014/61/ЕС. Директивата следва да бъде транспонирана в националните законодателства на държавите членки до 1 януари 2016 г., а до 1 юли 2016 г. трябва да са създадени всички условия за прилагане на мерките, които тя определя. За изпълнението на ангажиментите, произтичащи от директивата ще са необходими усилията на държавни, общински и пазарни субекти. Отчитайки мащабността и същността на предстоящите промени в обществените отношения, е необходимо предварително да бъде проучена готовността на всички заинтересовани страни за тях. Предлаганото по-долу допитване има за цел да подпомогне приемането на решения и очертаването на конкретните стъпки и инициативи във връзка с транспонирането на мерките, залегнали в директива 2014/61/ЕС, които да бъдат подкрепени в максимална степен от българското общество. 

Мерките, които ще се предприемат във връзка с опростяване правилата и намаляване разходите за разгръщане на електронна съобщителна инфраструктура са насочени към следните ключови елементи:
1. Достъп до съществуваща физическа инфраструктура

Достъпът до пасивна инфраструктура е мярката, която може да окаже най-значително въздействие за намаляване на разходите при разгръщане на високоскоростни електронни съобщителни мрежи. Задължения за предоставяне на достъп вече обхващат не само предприятията, предоставящи обществени електронни съобщителни мрежи, а и всеки собственик или титуляр на права за ползване на физическа инфраструктура (мрежов оператор), която може да приеме елементи на електронната съобщителна мрежа, като такава за доставка на електричество, газ, вода и канализация, дренажни системи, отопление и транспортни услуги.

Всеки мрежов оператор да има право да предлага и договаря с предприятията, които предоставят електронни съобщителни мрежи, достъп до своята физическа инфраструктура с оглед разполагане на елементи на високоскоростни електронни съобщителни мрежи. Реципрочно могат да се предвидят задължения и за предприятията, които предоставят обществени електронни съобщителни мрежи, да предлагат достъп до физическата си инфраструктура за целите на разгръщането на другите физически мрежи.

Процесът на осигуряване на достъп ще бъде въведен посредством ясно разписана процедура за: заявяване, разглеждане, допускане или отказ за предоставяне на достъп до съответната техническа инфраструктура, срокове и задължения за всяка от участващите страни, като възможностите за отказ ще следва да се основават на обективни, прозрачни и пропорционални критерии.

1.1. Какви мерки биха могли да се приложат, за да се повиши бизнес интереса на компаниите, опериращи мрежи за комунални услуги, при предоставяне на достъп до тяхната инфраструктура за разполагане на елементи на електронната съобщителна инфраструктура? 
1.2. При условие, че са Ви известни добри практики на съвместно разполагане на мрежи с други физически инфраструктури, бихте ли ги описали?

1.3. Какви са основните проблеми, с които се сблъсквате при заявяване на достъп до инфраструктурата на други мрежови оператори (технически, административни, правни или практически)?
2. Координиране на строежи

Добрата координация на строителните работи, когато няколко компании трябва да изпълняват различни изкопни работи на едно и същото място, може да гарантира значително намаляване на разходите на средства и време за мрежовите оператори, както и снижаване да минимум неудобствата за гражданите, шума и замърсяванията, които обикновено съпровождат тези дейности. 

В урбанизираните райони, в обхвата на улиците, може да има разположени до пет различни инфраструктури (водоснабдяване, канализация, газ, електричество, електронни съобщения). Броят на паралелно разполаганите инфраструктури намалява в слабо населените райони, докато в селските и отдалечени райони може изобщо да няма изградени такива инфраструктури. Съвместното разполагане би могло да създаде успешен икономически модел за изграждане на инфраструктура в тези области.

Основното направление, по което ще се работи, е свързано с въвеждането и използването на база данни, в която мрежови оператори да могат да заявяват свои намерения. Тази информация ще позволи при започване на строителни работи в даден участък всички мрежови оператори да имат възможност да се включат в строителните работи, ако проявяват интерес от изграждане на своя инфраструктура там. Достъп до минимална информация относно текущи или планирани строежи, свързани с физическата инфраструктура, трябва да бъде осигурен чрез т.н. единна информационна точка.
2.1. Налице ли е практика да се обявяват по адекватен начин предстоящи строителни дейности, за да могат всички заинтересовани страни да участват в изграждането?
2.2. Познавате ли и прилагате ли добри практики при координация на строежите?

2.3. Считате ли, че е необходимо създаването на правила за пропорционално разпределение на разходите, свързани с координирането на строежите и на какви основни принципи следва да се подчиняват такива правила? 
2.4. Считате ли, че освобождаване от задължението за координиране на строежи с незначително значение би било полезно? Ако отговорът е положителен, изложете Вашето становище относно критериите, по които да бъде квалифициран даден строеж като „незначителен”.
3. Процедура за издаване на разрешение

Обществените отношения, касаещи строителството на техническа инфраструктура, са уредени основно в Закона за устройство на територията и в частност за електронната съобщителна инфраструктура – в Закона за електронните съобщения. Изискват се редица различни разрешения за разгръщането на електронни съобщителни мрежи или разполагането на нови мрежови елементи. 

За облекчаване на административната тежест за предприятията, които изграждат, поддържат и модернизират електронна съобщителна инфраструктура, респ., намаляване на разходите и ускоряване на разгръщането на високоскоростни електронни съобщителни мрежи, следва да бъдат въведени процедурни и институционални промени, чрез които: 

· Да бъде създадена възможност за лесен достъп до цялата необходима информация, отнасяща се до приложимите условия и процедури, за издаване на разрешения за строежи, необходими с оглед разполагането на елементи на електронни съобщителни мрежи, изисквани съгласно националното право.
· Да се осигури възможност за подаване по електронен път на заявления за издаване на разрешения за строеж чрез единна точка.

· Компетентните органи да издават (или отказват) разрешения за строеж в срок от четири месеца от датата на получаване на пълно заявление.

· Да се опростят процедурите при разгръщане на електронните съобщителни мрежи, напр. чрез въвеждане на принципа на мълчаливото одобрение или чрез освобождаване на някои категории малки или стандартизирани строежи от изискването за получаване на разрешение. 

· Отказите за издаване на разрешения от органите на национално, регионално или местно ниво следва да се обосновават въз основа на обективни, прозрачни, недискриминационни и пропорционални критерии и условия. 

Провеждането на посочените мерки са обвързани със структурирането на единна точка. 
3.1. Как оценявате спазването на сроковете и цената (таксите) за издаване на разрешение за строеж?

3.2. Сблъсквате ли се с различни процедури и изисквания при издаването на разрешения за строеж от различните общини? Какви са Вашите конкретни предложения за подобряването им?
3.3. Моля посочете мерки, които считате, че ще помогнат за повишаване на прозрачността и за ускоряване на процеса на издаване на разрешения?
4. Физическа инфраструктура в сгради

Постигането на целите на Програмата в областта на цифровите технологии изисква разгръщането на инфраструктурата да достигне точки в близост до крайните потребители, като се спазва изцяло принципът на пропорционалност относно всяко ограничение на правото на собственост в полза на общия интерес. Следва да се улесни наличието на високоскоростните електронни съобщителни мрежи в близост до крайния потребител, като същевременно се осигури технологична неутралност, по-специално посредством физическа инфраструктура в сградата, подготвена за разполагането на електронни съобщителни мрежи. Директива 2014/61/ЕС изисква да бъдат оборудвани с физическа инфраструктура, подготвена за разполагането на високоскоростни мрежи, включително до крайните точки на мрежата:
· всички новопостроени сгради в местоположението на крайния потребител, включително техните елементи в режим на съсобственост, за които са били подадени заявления за разрешения за строителство след 31 декември 2016 г.;

· всички сгради при дейности по основен ремонт, за които са били подадени заявления за разрешения за строителство след 31 декември 2016 г.;

Строителните предприемачи следва да предвидят празни канали, свързващи всяко жилище с точката за достъп, разположена в сграда или извън нея. Възможни са изключения от посочените изисквания, когато перспективата за високоскоростна връзка се счита по обективни причини за твърде далечна, за да е оправдано оборудването на сградата с физическа инфраструктура за разполагане на високоскоростни мрежи, или с точка за достъп; или ако подобно оборудване на сградата би било непропорционално по други икономически съображения, или по съображения, свързани с опазването на градското наследство и околната среда.
Когато доставчици на обществени съобщителни мрежи разгръщат високоскоростни електронни съобщителни мрежи в даден район, възникват значителни икономии от мащаба, ако те могат да поставят крайна точка на своята мрежа в точката за достъп на сградата, независимо дали към този момент има изразен изричен интерес към услугата от страна на абонат. Тази цел е изпълнена и когато самата сграда вече е оборудвана с високоскоростна електронна съобщителна мрежа, като на всеки доставчик на обществена съобщителна мрежа, който има активен абонат в сградата, се предоставя достъп до мрежата при прозрачни, пропорционални и недискриминационни условия. 
Сградите, оборудвани в съответствие с посочените по-горе изисквания трябва да отговарят на условията за получаване на доброволната маркировка „подготвен за широколентов достъп“, ако България реши да въведе такава маркировка.
4.1. Какви стандарти и модели на вътрешносградна инфраструктура считате, че ще бъдат подходящи за прилагане в нашите условия?
4.2. Какво е мнението Ви относно въвеждането на доброволната маркировка „подготвен за широколентов достъп“?
4.3. Как виждате най-подходящия и най-евтин начин за изграждане и осигуряване на равнопоставен достъп до инфраструктурата в сгради?
5. Единна информационна точка
Ключът за реализирането на набелязаните в Директива 2014/61/ЕС мерки за намаляване на разходите за разгръщане на високоскоростни електронно съобщителни мрежи е създаването, структурирането и ефективността на единната информационна точка, чрез която да се:

· Осигурява достъп до минимално количество информация относно съществуващи физически инфраструктури, подходящи за разгръщане на електронните съобщителни мрежи. Тази минимална информация ще включва вече събраната от обществените органи информация в електронен формат. Когато чрез информационната точка не може да бъде получена необходимата информация за съществуващите физически инфраструктури в даден район или от определен тип, тя ще се изисква от мрежовите оператори. 

· Осигурява достъп до минимално количество информация относно текущи или планирани строежи, свързани с физическа инфраструктура т.е. чрез нея ще се осъществява координирането на строежите и всички съпътстващи дейности.
· Създава възможност за лесен достъп до цялата необходима информация, отнасяща се до приложимите условия и процедури за издаване на разрешения за строежи, необходими с оглед разполагането на елементи на електронни съобщителни мрежи, изисквани съгласно националното.

· Осигурява възможност за подаване по електронен път на заявления за издаване на разрешения за строеж.

За създаването и функционирането на единната информационна точка следва да бъдат осигурени адекватни ресурси, както и наличието на съответна информация за наличната физическа инфраструктура. 

Органът (един или повече), който ще изгражда и поддържа единната точка, следва да има правомощия да изисква от всеки орган от обществения сектор, който разполага с елементи от минималната информация в електронен формат за физическата инфраструктура на даден мрежов оператор. Условия за предоставяне на достъп до тази информация трябва да бъдат създадени до 1 януари 2017 г. 

5.1. Считате ли, че функциите на единната информационна точка трябва да се възложат на един или няколко компетентни органа? Частни или публични да са тези органи?
5.2. Подходящо ли е подаването на заявления за издаване на разрешения за строежите към съответната община или областна управа - да се извършва по електронен път или е необходимо да се запази и възможност за подаване на заявление на място?
6. Органи по решаване на спорове

Предвид сложността на предвидените мерки, е възможно да възникне спор между мрежовите оператори, като всеки от тях в този случай може да се обърне към определеният орган (или органи) за решаване на спора. При всички случаи решенията на орган или органите по решаване на спорове следва да не засягат възможността всяка от страните да отнесе случая до съда.

Предвид засягането на междусекторни отношения, решаването на спорове следва да бъде поверено на подходящите органи, не само от гледна точка на техните правомощия, но и по отношение техния капацитет и специфична експертиза. За да се гарантира изпълнението на тези функции, следва да се определи най-подходящият модел за взаимодействие при решаване на спорове между мрежови оператори от различни сектори.
Кой, според Вас, трябва да е компетентният орган за решаването на спорове, когато едната от страните в спора е местен орган на самоуправление:
– Комисията за регулиране на съобщенията;

- Държавната комисия за енергийно и водно регулиране;

- областните управители;

- друг орган (моля посочете)? 
7. Избор на правен механизъм

При въвеждането в националното законодателство на разпоредбите на Директива 2014/61/ЕС са възможни два принципно различни подхода:

1. Въвеждане на изменения и допълнения в редица действащи закони, наредби и др. поднормативни документи.

2. Създаване на нов закон, който да включи и систематизира в едно цяло всички необходими разпоредби, касаещи изграждането на електронни съобщителни мрежи и съоръжения, както и да регламентира използването на физическа инфраструктура с друго предназначение, която може да приема елементи на електронни съобщителни мрежи.
7.1. Кой от двата подхода считате, че ще бъде по-ефикасен и реално ще допринесе за намаляване на административните затруднения на операторите при изграждането на електронни съобщителни мрежи?

7.2. Кой от двата подхода ще бъде по-лесен за прилагане както за държавните и общински администрации, така и за бизнеса?
БЪДЕЩО ИЗПОЛЗВАНЕ НА ОБХВАТ 700 MHz
UHF (470-790 MHz) обхватът е от стратегическо значение за развитието на повече и по-добри аудиовизуални услуги и услуги за обмен на данни, поради което има пряко въздействие върху постигането на целите на ЕС в областта на аудиовизуалната, широколентовата политика и политиката в областта на радиочестотния спектър. 
По време на Световната радиоконференция към Международния съюз по далекосъобщения, която предстои да се проведе през 2015 г. се очаква да се разгледат въпроси, свързани с допълнително разпределение на радиочестоти за мобилни услуги и определяне на допълнителни радиочестотни ленти за международни мобилни телекомуникации (IMT), което може да включва и предложения по отношение на обхвата 470-694 MHz. 
В ход са обсъждания в рамките на Групата по политиката в областта на радиочестотния спектър към Европейската комисия, съгласно които 700 MHz се определя за международни мобилни телекомуникации (IMT), като се гарантира защитата на услугите за радиоразпръскване под 694 MHz. Българската страна може да изпрати писмени коментари до 30 септември 2014 г.
Швеция и Финландия са сред първите държави членки на ЕС взели решение да пре-разпределят обхват 700 MHz за предоставяне на безжични широколентови услуги през 2017 г.
В момента, в България радиочестотната лента 694-790 MHz (700 MHz) съгласно Националния план за разпределение на радиочестотния спектър основно се ползва за наземно цифрово телевизионно радиоразпръскване. 

Съгласно заблежка 70 от Националния план за разпределение на радиочестотния спектър в радиочестотните обхвати 646-686 MHz, 726-758 MHz, 766-814 MHz и 822-862 MHz определени радиочестотни ленти се използват за радиоразпръскване в отделни райони на страната, след съгласуване с Министерството на отбраната (МО).

Следните радиочестотни ленти могат да се използват за радиоразпръскване в зоните на обслужване, определени в Плана за въвеждане на наземно цифрово телевизионно радиоразпръскване (DVB-T) в Република България, както следва:
478-486 MHz – в зони на обслужване Варна и Стара Загора;

486-494 MHz – в зона на обслужване София;

 502-510 MHz – в зони на обслужване Благоевград, Пловдив и Бургас;

 590-598 MHz – в зона на обслужване София; 

598-606 MHz – в зони на обслужване Благоевград, Видин, Стара Загора, Бургас, Смолян и Кърджали; 

606-614 MHz – в зони на обслужване Бургас, Странджа и Смолян; 

646-654 MHz – в зони на обслужване София-град и Пловдив; 

662-670 MHz – в зони на обслужване Кърджали, Благоевград и Видин 654-662 MHz – в зона на обслужване Бургас;

670-678 MHz – в зони на обслужване Благоевград и Видин;
678-686 MHz – в зона на обслужване Стара Загора;

726-734 MHz – в зони на обслужване София, Варна-град и Видин;

742-750 MHz – в зони на обслужване Бургас, Смолян и София-град;

750-758 MHz – в зона на обслужване Шумен;
766-774 MHz – в зона на обслужване Смолян и Русе;

782-790 MHz – в зона на обслужване Варна и Кърджали.”

Радиочестотните ленти 726-758 MHz и 766-814 MHz се използват от МО за въздушна радионавигация на първична основа по силата на забележка 5.312 от Регламента по радиосъобщения на МСД. 

8.1. Моля да ни предоставите вашите предложения/мнения относно бъдещото използване на UHF обхвата и по-конкретно, 700 MHz и в какви срокове. 
8.2. Какво е Вашето мнение относно практическата осъществимост на конвергенция между наземното телевизионно радиоразпръскване и мобилните безжични услуги и/или възможността за съвместно ползване и при какви условия?

� Директива 2014/61/ЕС на Европейския парламент е на Съвета от 15 май 2014 година относно мерки за намаляване на разходите за разгръщане на високоскоростни електронни съобщителни мрежи (ОВ L 155/23.5.2014 г.)
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