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Годишният доклад за дейността на Съвета по националния радиочестотен спектър (Съвета/СНРЧС) е изготвен на основание чл. 14 от Правилника за дейността му.

Докладът съдържа информация за разгледаните въпроси и приетите решения от Съвета в съответствие с правомощията му по Закона за електронните съобщения.
I. ВЪВЕДЕНИЕ 

Съветът по националния радиочестотен спектър е консултативен и координиращ орган към Министерския съвет (МС), създаден с ПМС № 262 от 3 декември 1998 г. 
Основната дейност на Съвета е свързана с планиране и разпределение на радиочестотния спектър на радиочестоти и радиочестотни ленти за граждански нужди, за нуждите на националната сигурност, както и за съвместно ползване между тях в Република България. С цел ефективно и ефикасно използване на радиочестотния спектър от неговите ползватели, Съветът полага усилия за създаване на условия за оптимално и хармонизирано използване на радиочестотния спектър и постигане на целите от общ интерес на национално ниво, в съответствие с възприетата политика и решения на ЕС и актове на Международния съюз по далекосъобщенията. 
II. ДЕЙНОСТ НА СЪВЕТА ПРЕЗ 2021 г.

Въпреки трудностите, пред които бе изправен Съветът, а именно разрастващата се епидемия COVID-19, през 2021 г. проведе четири заседания, съгласно чл. 10 от Правилника за дейността на СНРЧС. 
Предвид ограниченията от COVID-19, първото заседание бе проведено  дистанционно, а останалите бяха присъствени. 

Друго предизвикателство, пред което бе изправен Съвета е свързано с назначените две служебни правителства и последващо съставяне на редовно правителство на Република България, което доведе до затруднения и забавяне изпълнението на взети решения от Съвета.
Въпреки това, Министерство на транспорта и съобщенията, в качеството си на администрация, която извършва административното обслужване на съвета, съгласно чл. 10, ал. 4 от ЗЕС, не допусна да има провал в провеждането на заседанията, което би довело до неизпълнение на заложените цели за 2021 г.
При решаването на важни въпроси от национален и международен характер, на заседанията бяха допуснати за участие и външни заинтересовани лица, съгласно чл. 11, ал. 2 от Правилника за дейността му.
На първото си заседание за годината, проведено на 25 февруари 2021 г., Съветът прие Годишен доклад за дейността си за 2020 г. и Годишна работна програма на Съвета за 2021 г., които са публикувани на интернет страницата на Министерството на транспорта и съобщенията (МТС): раздел „Съобщения“, подраздел „Съвет по националния радиочестотен спектър“.
1. Приоритетни дейности през 2021 г.  

През 2021 г. в рамките на Съвета по националния радиочестотен спектър бяха извършени дейности по следните основни приоритети, залегнали в Годишната работна програма за дейността на СНРЧС:
· Изготвяне на документи за внасяне в Министерски съвет на  проект за изменение и допълнение на Националния план за разпределение на радиочестотния спектър (НПРРЧС) – приет с РМС № 356 от 15.04.2021 г.
На основание чл. 11 от Закона за електронните съобщения Съветът по националния радиочестотен спектър (СНРЧС) изготвя проект за изменение и допълнение на Националния план за разпределение на радиочестотния спектър (НПРРЧС). 
Във връзка с това и в съответствие с решения на СНРЧС, със заповед на министъра на транспорта, информационните технологии и съобщенията бе създадена междуведомствена работна група, със задача да изготви проект за изменение и допълнение на Националния план за разпределение на радиочестотния спектър. 

С изготвения проект бяха изпълнени изискванията за хармонизацията на Националния план за разпределение на радиочестотния спектър в съответствие с Радиорегламента на Международния съюз по далекосъобщения, като бяха отразени взетите решения от последната Световна конференция по радиосъобщения (WRC-2019) и се актуализираха част от забележките, в съответствие с настъпилите изменения.
Изменението и допълнение на НПРРЧС бе прието с Решение № 356 от 15.04.2021 г. на Министерския съвет и обнародвано в Държавен вестник бр. 33 от 2021 г. 
· Проект на актуализиране на Държавна политика по планиране и разпределение на радиочестотния спектър. 
Проектът на Актуализирана държавна политика по планиране и разпределение на радиочестотния спектър в Република България е изготвен на основание чл. 9 от Закона за електронните съобщения (ЗЕС).
Държавната политика по планиране и разпределение на радиочестотния спектър определя основните принципи, цели и приоритети на планирането и разпределението на спектъра по ползватели и радиослужби.
Принципно проекта на Актуализирана държавна политика по планиране и разпределение на радиочестотния спектър в Република България се изготвя на 4 г., след всяка Световна конференция по радиосъобщенията, като се изчаква становището на Групата по политика в радиочестотния спектър на ЕС и промените в Европейската таблица за честотите. Предвид пандемията COVID-19, двата документа закъсняха и бяха издадени през м. юни 2020 г. и м. ноември 2020 г. Допълнително, за да се издаде политиката, следваше да се вземат предвид промените в регулаторната рамка, установени с Кодекса за електронни съобщения, приети със ЗИД на ЗЕС от 9.3.2021 г. Това забави работата по политиката.

В периода от последната актуализация през 2016 г. до началото на 2021 г. са настъпили редица промени в перспективите за използване на спектъра, отразени в документи на Международния съюз по далекосъобщения (МСД) и ЕС. Повечето са свързани с осигуряването на радиочестотен спектър за 5G мрежите. Определянето на спектър за 5G влияе върху използването на останалите услуги използващи спектър – космически комуникации, ефирна телевизия, фиксирани и други мобилни услуги, любителски, спешни телекомуникации, метеорология, глобални системи за позициониране, мониторинг на околната среда и комуникационни услуги, които гарантират безопасността на живота на сушата, в морето и в небето.
В проекта на политика са разгледани всички засегнати радиослужби, като са посочени целите за постигане в краткосрочен, средносрочен и дългосрочен период.

Акцентът е поставен върху осигуряването на координирано внедряването на 5G мрежите, свързано с предоставяне на операторите на радиочестотните ленти, определени за 5G в обхвати 700 MHz, 3.6 GHz и 26 GHz. Отделено е внимание на радиоспектъра за устройства с малък обсег на действие и комуникацията „машина - машина“ и „Интернет на нещата“, които се очаква да подпомогнат използването на 5G услуги.

Разгледан е радиочестотния спектър за ефирна телевизия. Дадени са насоки за внедряване на цифрово радио. В съответствие с решенията на Световна конференция по радиосъобщенията е отделено внимание на навигационни, включително спътникови навигационни системи и управление на безпилотни въздухоплавателни средства. 

Разгледани са нуждите от спектър за обществения ред и безопасност при защитата на населението и реакцията при бедствия (PPDR - Public Protection and Disaster Relief) по време на спасителни операции, ограничаване и ликвидиране на пожари, операции по издирване и спасяване, аварийно-възстановителни работи, оказване на първа помощ на пострадалите при пожари, бедствия и извънредни ситуации, както и осъществяването на граничен контрол и наблюдение за опазване на държавната граница.

Приемането на Актуализирана държавна политика по планиране и разпределение на радиочестотния спектър е основа за разработване от КРС на Регулаторната политика за управление на радиочестотния спектър за граждански нужди.
В проекта са отразени предложения и становища от проведеното обществено обсъждане в изпълнение на чл. 9, ал. 2 и чл. 18 от Закона за електронните съобщения.

Въпреки усилията и спазените срокове от Съвета, проекта на Актуализирана държавна политика по планиране и разпределение на радиочестотния спектър не бе приет от Министерския съвет през 2021 г. 
Причина за неприемането бе продължителния период на управление на служебно правителство, вероятен отказ от приемане на политики от служебното правителство и невъзможността за съставяне на редовно провителство на Република България.
· Актуализиране на конкретното разпределение на радиочестоти и радиочестотни ленти в класифицирания Национален план за разпределение на радиочестотния спектър, изготвен в съответствие със Закона за защита на класифицираната информация.
Предвид усложнената противоепидемична обстановка, срокът за изготвяне на класифицирания Национален план за разпределение на радиочестотния спектър  от междуведомствената работна група сформирана със Заповед от 2020 г. на министъра на транспорта, информационните технологии и съобщенията беше удължен до 28.02.2021 г.
Извършена бе процедура по обмен на информация с актуални данни за конкретни честоти и честотни ленти определени за ползване от всяко едно от ведомствата от националната сигурност с председателя на междуведомствената работна група, съгласно Закона за защита на класифицираната информация. 

Частта с конкретните разпределения на честотите бе сверена и получена от КРС, като след получаване на становището й проектът бе съгласуван с тези ведомства, с които бе констатирано разминаване. С решения по т. 7.5 от 22.06.2021 г., препотвърдено с решение по т. 3 от 15.12.2021 г. на СНРЧС, Съветът прие, че след получаването на становището на КРС следва да бъде изготвен обобщен проект на класифициран НПРРЧС, който да се съгласува с останалите държавни институции в Съвета, но същото не беше изпълнено в рамките на 2021 г.
· Проект за изменение и допълнение на Правилника за дейността на Съвета по националния радиочестотен спектър.
Проект за изменение и допълнение на Правилника за дейността на Съвета по националния радиочестотен спектър бе изготвен от членовете на Съвета. По две точки от Правилника не бе постигнато единодушно съгласие - т. 7.3. и т. 14.2.

Приемането на проекта на Правилника бе отложено поради възникналите структурни промени на ниво министерства, след назначаването на редовно правителство на Република България през м. декември 2021 г.
Взето бе решение проектът за изменение и допълнение на Правилника за дейността на Съвета да бъде разгледан от СНРЧС след едномесечния срок за извършване на структурните промени в МС, съгласно т. 5 от Решение на Народното събрание за приемане на структурата на МС на Република България, обн., ДВ, бр. 106 от 15.12.2021 г. 
· Разглеждане по компетентност на въпроси, произтичащи от изисквянията на международни договори и законодателство на ЕС – не е разгледан в рамките на 2021 г. от СНРЧС.

· Разглеждане на проблема с управлението на радиочестотния спектър в условията на криза и повишаване на готовността – не е разгледан в рамките на 2021 г . от СНРЧС.
2. Други въпроси в областта на разпределението и ползването на радиочестотен спектър, както и електромагнитната съвместимост между радиосъоръженията и радиослужбите, разгледани в рамките на Съвета през 2021 г.

През 2021 г. Съветът разгледа следните въпроси:

· Предложение за изменение формата на Националния план за разпределение на радиочестотния спектър (НПРРЧС):
В изпълнение на решение от заседание на СНРЧС от 22.06.2021 г. Съветът обсъди предложение на представителите на МО и МВР за изменение формата на Националния план за разпределение на радиочестотния спектър (НПРРЧС) в синхрон с Европейската честотна таблица (Report 25).
По направените обсъждания, констатации и предложения, СНРЧС взе решение при следващото изменение и допълнение на НПРРЧС да се прецизира възможността за реализирането на предложената структура.

· Предложение за процедура по честотна координация на межуведомствено ниво: 

Съветът на свое заседание от 15.12.2021 г. разгледа предложение на МО за честотна координация на междуведомствено ниво, която не е отразена в Правилника за дейността на съвета. 
След направени обсъждания, СНРЧС прие принципно предложението. Същото следва да бъде отразено в проекта на изменение и допълнение на Правилника за дейността на СНРЧС, в съответствие и с разпоредбите на ЗЕС.   

· Електромагнитна съвместимост

Обсъдени бяха въпроси във връзка с възникнали електромагнитни смущения между мрежи на граждански ползаветели и националната сигурност.

3. Честотна координация: 

· Извършена честотна координация по искане за ползване на радиочестоти за осигуряване посещение на делегации от Румъния, Словения, Германия, Гърция, Латвия и Полша по инициатива „Три морета“ в гр. София.
· Извършена честотна координация по искане за ползване на радиочестоти за осигуряване посещение в Република България на Португалска делегация.
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