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Годишният доклад за дейността на Съвета по националния радиочестотен спектър (Съвета/СНРЧС) е изготвен на основание чл. 14 от Правилника за дейността му.

Докладът съдържа информация за разгледаните въпроси и приетите решения от Съвета в съответствие с правомощията му по Закона за електронните съобщения (ЗЕС).
I. ВЪВЕДЕНИЕ 

Съветът по националния радиочестотен спектър е консултативен и координиращ орган към Министерския съвет (МС), създаден с ПМС № 262 от 3 декември 1998 г. 
Основната дейност на Съвета е свързана с планиране и разпределение на радиочестотния спектър на радиочестоти и радиочестотни ленти, предвидени за съвместно ползване за граждански нужди и за нуждите на националната сигурност в Република България. С цел ефективно и ефикасно използване на радиочестотния спектър от неговите ползватели, Съветът полага усилия за създаване на условия за оптимално и хармонизирано използване на радиочестотния спектър и постигане на целите от общ интерес на национално ниво, в съответствие с възприетата политика и решения на ЕС и актове на Международния съюз по далекосъобщенията. 
II. ДЕЙНОСТ НА СЪВЕТА ПРЕЗ 2022 г.

През 2022 г. Съветът по националния радиочестотен спектър проведе две редовни и две извънредни заседания, съгласно чл. 10 и чл. 12, ал. 3 от Правилника за дейността на СНРЧС. 

При решаването на важни въпроси от национален и международен характер, на заседанията бяха допуснати за участие и външни заинтересовани лица, съгласно чл. 11, ал. 2 от Правилника за дейността му.
На първото си заседание за годината, проведено на 25 февруари 2022 г., Съветът прие Годишен доклад за дейността си за 2021 г. и Годишна работна програма на Съвета за 2022 г., които са публикувани на интернет страницата на Министерството на транспорта и съобщенията (МТС): раздел „Съобщения“, подраздел „Съвет по националния радиочестотен спектър“.
1. Основни дейности на СНРЧС през 2022 г.

През 2022 г. в рамките на Съвета по националния радиочестотен спектър бяха извършени дейности по следните основни приоритети, залегнали в Годишната работна програма за дейността на СНРЧС:
· Внасяне в Министерския съвет на проект на Актуализирана държавна политика по планиране и разпределение на радиочестотния спектър в Република България.
В изпълнение на т. 1 от годишната програма за дейността на Съвета за 2022 г., бе извършена процедура по изготвяне на комплект документи към проект на Решение на Министерския съвет за приемане на Актуализирана държавна политика по планиране и разпределение на радиочестотния спектър в Република България (обн. ДВ, бр. 16 от 2006 г., изм. и доп., ДВ. бр.71 от 2016 г.). 

Проекът бе съгласуван в рамките и на Работна група 17 „Телекомуникации и информационни технологии“ към Съвета по европейските въпроси в съответствие с Постановление № 85 на Министерския съвет от 17 април 2007 г. за координация по въпросите на Европейския съюз.
На основоние чл. 32, ал. 1 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация, бе извършена съгласувателна процедура на проекта от ведмствата и заинтересованите държавни служби.

Внасянето на комплекта документи за разглеждане и приемане от Министерския съвет на проект на Решение за приемане на Актуализирана държавна политика по планиране и разпределение на радиочестотния спектър в Република България бе забавен поради настъпилите промени в правителството на Република България.

Предстои изпълнение на процедурата по внасяне в Министерския съвет, съгласно чл. 8, ал. 1 от ЗЕС.

· Проект за изменение и допълнение на Правилника за дейността на Съвета по националния радиочестотен спектър.

Проектът е изготвен съгласно т. 2 от годишната програма за дейността на СНРЧС за 2022 г. 

Измененията и допълненията в проекта са изготвени въз основа на направените редица промени в ЗЕС през последните години, вследствие на въвеждане в националното законодателство на изискванията на Директива (EС) 2018/1972 на Европейския парламент и на Съвета за установяване на Европейски кодекс за електронни съобщения, както и вследствие на структурни промени в състава на Министерския съвет. Допълнително през годините се констатираха някои празноти и редакционни неточности в Правилника за дейността на СНРЧС, които създаваха затруднения в работата на съвета. Актуализирането на правилника започна още през 2021 г. През м. юни 2022 г. тази дейност завърши, като се взеха предвид и настъпилите структурни промени в компетентните държавните органи. Проектът бе изготвен под формата на предложение за приемане на нов правилник, поради многобройните изменения и допълнения в текста, включително редакционни и промяна в структурата на акта. 

На проведеното през м. юни 2022 г. извънредно заседание, СНРЧС взе решение да се пристъпи към процедура по приемане на проект на Постановление на Правилника за дейността на СНРЧС от Министерския съвет. 
В изпълнение на чл. 10, ал. 3 и чл. 18 от ЗЕС бе проведено обществено обсъждане, като проекта бе публикуван на интернет страницата на МТС, заедно с мотивите и в сайта за Обществени консултации.
Предстои изпълнение на процедурата по съгласуване на основание чл. 32, ал. 1 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация, и внасяне в Министерския съвет, съгласно чл. 10, ал. 3 от ЗЕС.

· Проект за изменение и допълнение на Националния план за разпределение на радиочестотния спектър.
Проектът за изменение и допълнение на Националния план за разпределение на радиочестотния спектър (НПРРЧС) е изготвен съгласно т. 3 от годишната програма за дейността на СНРЧС за 2022 г. 

Изготвеният проект е на основание чл. 11 от ЗЕС. 
Съветът, с решение на свое извънредно заседание, проведено през м. юни 2022 г., обсъди и прие измененията и допълненията в НПРРЧС, с предложение да се пристъпи към процедура за приемане на решение от Министерския съвет.

Предлаганият проект е във връзка с искания от представителите на министерства и ведомства, работещи в сферата на националната сигурност за осигуряване на допълнителен радиочестотен ресурс. Мотивите за предлаганите изменения и допълнения са свързани с развитието на технологиите и необходимостта от използване на нова, широколентова техника за нуждите на националната сигурност. В голяма част от случаите този радиочестотен спектър се използва периодично, за осигуряване на краткосрочни събития и учения на територията на страната в ограничени райони. Използваната техника е с малка мощност и ограничен радиус на действие. При тези условия предоставения радиочестотен ресурс не се използва ефективно и възпрепятства ползването му от бизнеса за граждански нужди.

За решаване на проблема представителите на Министерство на отбраната (МО) в последните две години направиха няколко предложения с варианти за съвместно ползване на радиочестоти и радиочестотни ленти. В Комисията за регулиране на съобщенията (КРС) бе направен детайлен анализ на предложенията и възможностите за реализиране на идеите. В резултат на работата, съвместно с представителите на МО и Министерство на вътрешните работи (МВР), през м. май 2022 г. бе представено предложение за изменение и допълнение на НПРРЧС. С предложението се актуализират забележки към НПРРЧС, като се създават условия КРС да предоставя за временно ползване, на вторична основа, радиочестоти за нуждите на националната сигурност извън населени места, с ограничена мощност на излъчване. По този начин се осигурява гъвкаво съвместно ползване на радиочестоти и радиочестотни ленти на територията на страната, без да се заделя допълнителен радиочестотен спектър за ползвателите от национална сигурност.

В изпълнение на чл. 11, ал. 5 и чл. 18 от ЗЕС бе проведена процедура за обществено обсъждане на проекта. Проектът бе публикуван на интернет страницата на МТС, заедно с мотивите и на сайта за Обществени консултации. 
В края на 2022 г. проектът бе изпратен за съгласуване по реда на чл. 32, ал. 1 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация. 

Предстои изпълнение на процедурата, съгласно чл. 8, ал. 2 от ЗЕС.

· Разглеждане на въпроси, свързани с процедурата по честотна координация на междуведомствено ниво и механизма на нейното изпълнение.
На свое заседание, проведено през м. юни 2022 г., Съветът обсъди и прие допълнения в чл. 6 от проекта за изменение и допълнение на Правилника за дейността на Съвета, относно процедура за междуведомствена честотна координация. Направените предложения са във връзка с повдигнатия от МО въпрос за честотна координация между ведомствата. Бяха приети образци на приложения към чл. 6 от Правилника за дейността на съвета, съдържащи информация за: мрежи от подвижна радиослужба във VHF и UHF обхвати; мрежа от неподвижна радиослужба от вида „точка към точка“; мрежа от подвижна радиослужба; мрежа от спътникови радиослужби; други мрежи; технически характеристики на електронната съобщителна радиолокационна станция и сътветните технически параметри.

Образците на приложения ще бъдат публикувани на интернет страницата на МТС, след приемането на проект на Постановление на Правилника за дейността на СНРЧС от Министерския съвет.
· Разглеждане на проблема за управлението на радиочестотния спектър в условия на криза и повишаване на готовността. 
През 2022 г. проблемът за управлението на радиочестотния спектър в условия на криза и повишаване на готовността бе разгледан в две заседания на СНРЧС. Разисквани бяха въпроси, свързани с въвеждането на положение на война на територията на страната и определянето на необходим радиочестотен спектър, който следва да бъде определен в мирно време. 
Разгледани бяха предложения на МВР и МО за възможните варианти за определяне на компетентния орган по чл. 302 от ЗЕС.
Обсъдена бе необходимостта всеки един ползвател на радиочестотен спектър да посочи в определени честотни диапазони, както в спектъра за национална сигурност, така и в гражданския спектър, кои честоти или честотни ленти от ползващите, могат да бъдат определени за използване в случай на война или друго извънредно положение. Този спектър ще бъде използван от НАТО, Българската армия, въоръжените сили и останалите ведомства и служби от националната сигурност на страната по време на война или друго извънредно положение, тъй като не могат да бъдат прекъснати всички комуникации или да бъдат спрени националните радио и телевизия на гражданите, мобилните комуникации, комуникациите за управление на гражданското корабоплаване и въздухоплаване и т.н. 

В тази връзка бе разгледан въпросът относно изготвянето на трети честотен план с такъв вид разпределение, в който да бъдат ясно разписани, кои честотни диапазони от целия спектър могат да бъдат използвани по време на война, военно или друго извънредно положение.

За решаване на проблема относно управлението на радиочестотния спектър в условия на криза и повишаване на готовността, Съветът прие решение, същият да изпълнява функциите на компетентен орган по смисъла на чл. 302 от ЗЕС.
 Министерството на отбраната да изготви честотен план за военно време, с отчитане нуждите от честотен спектър на останалите ползватели от националната сигурност. СНРЧС да съдейства за изготвянето му. 

Друго решение, което бе взето е да се изготви проект на изменение и допълнение на Правилника за дейността на Съвета, който да включва направените до момента изменения и допълнения, заедно с новите предложения по този казус.

· Продължаване работата по актуализиране на конкретното разпределение на радиочестоти и радиочестотни ленти в класифицирания Национален план за разпределение на радиочестотния спектър, изготвен в съответствие със Закона за защита на класифицираната информация.
На свое заседание, проведено през м. февруари 2022 г. бе разгледано и обсъдено предложение на МВР и Държавна агенция „Национална сигурност“ (ДАНС), с оглед подновяване работата на групата за поверителния план в присъствен вид, за да се премине през радиочестотните ленти на национална сигурност и да се нанесат несъответствията.

2. Текущи дейности, които се изпълняват през годината
През 2022 г. Съветът разгледа следните въпроси:
· Определяне на допълнителен радиочестотен спектър за осигуряването на релейната свързаност.
На свое заседание през м. феврураи 2022 г. Съвета разгледа и обсъди предложение на МВР, относно възможността за определяне на допълнителен спектър за осигуряването на релейната свързаност по определени направления за развитие на комуникационната мрежа на МВР.

Предложението бе във връзка със стратегията за развитие на TETRA мрежата на МВР и включването ѝ в Плана за възстановяване и устойчивост и за бъдещите намерения за надграждане с LTE мрежа в обхват 700 MHz (и допълнителния спектър в 450 MHz) за достигане на необходимите минимум 2х10 MHz, съгласно калкулациите в Report 199 (2x3.2 MHz - необходими само за гласова комуникация). 

Беше предложено в бъдеще да бъде обсъдена възможността за изграждането на хибридна мрежа на МВР (MVNO вариант със собствен RAN на определени територии) с операторите. Също така бе обсъдена възможността МТС да съдейства на МВР за съвместно ползване на обектите на железопътната мрежа – GSM-R при изграждането на хибридна мрежа на МВР.
· Процедура за оперативно съгласуване на EURO DMO на територията на страната.
През 2022 г. на заседания на Съвета беше обсъдена и приета процедура за оперативно съгласуване на EURO DMO на територията на страната. Приетата процедура е във връзка с поетите от МВР ангажименти, като член на работна група „Правоприлагане“ (LEWP-  Law Enforcement Working Party) на Съвета на ЕС, по оперативно трансгранично полицейско взаимодействие. Съгласно Наръчник за трансгранични операции от 15.12.2020 г. (Manual on cross border operations № 13920/20), МВР е посочило отговорни лица и ведомства за взаимодействие по направления. Съгласно т. VIIbis от същото, в областта на ползването на радиочестотен спектър, като компетентен орган е посочен СНРЧС, в съответствие със ЗЕС.
Същевременно, на европейско ниво са приети правила за използване на 10 EURO DMO канали на TETRA мрежата при различни полицейски операции на чужда територия, например – охрана на VIP лица, съвместни гранични патрули, преследване по гореща следа, охрана на хуманитарни конвои и други.

В тази връзка, предвид необходимостта от бързина и оперативно съгласуване ползването на EURO DMO каналите на територията на страната, по предложение на МВР, Съветът прие решение и временна процедура за оперативно съгласуване на временното ползване на EURO DMO на територията на страната. 

Съветът, като взе под внимание процедурата по чл. 13 от ЗЕС, взе решение временната процедура, при която подадените искания за временно ползване на радиочестоти и радиочестотни ленти от посолствата на чужди държави и/или от представителствата на международни организации на радиочестотен спектър в радиочестотните ленти, представляващи 10 EURO DMO канала да бъдат съгласувани само след извършване на съгласуването от МВР. Възложи на МВР да изпраща отговор до председателя и организационния секретар на Съвета, за изготвянето на официален отговор, съгласно разпоредбите на чл. 13 от ЗЕС.
Съветът определи срока на действие на временната процедура да бъде до следващото изменение на ЗЕС, когато по аналогия на чл. 14 от ЗЕС ще бъде обсъдена възможността за делегиране на законови правомощия на МВР за съгласуване на EURO DMO каналите.

· Извършване на междуведомствено съгласуване при получаване на заявки с искане за ползване на радиочестоти и радиочестотни ленти, предназначени за граждански нужди, за нуждите на националната сигурност, както и за съвместно ползване между тях, с цел защита на националната сигурност на страната, осигуряване на безопасността на въздухоплаването и корабоплаването и ефективното използване на радиочестотния спектър на територията на Република България. 

През 2022 г. Съветът прие решения за ползване на радиочестоти и радиочестотни ленти от радиочестотния спектър, определен за национална сигурност, за радиосъоръжения на чужди съседни държави за целите на трансграничния контрол и сътрудничество на основата на взаимност, когато това произтича от поети от Република България международни задължения.

В рамките на Съвета бе проведено неприсъствено вземане на решение на основание чл. 6, ал. 4 от Правилника за дейността на Съвета.
Извършена бe честотна координация по искане, изпратено чрез вербална нота от посолството на Германия за ползване на радиочестоти, съгласно EURO DMО 6 и 10 на територията на страната за осигуряване на хуманитарен конвой с неотложна помощ за Украйна.
· Междуведомствено съгласуване при искане за ползване на радиочестоти и радиочестотни ленти от спектъра за национална сигурност за радиосъоръжения на съседни държави, за целите на трансграничния контрол и сътрудничество, когато това произтича от поети от Република България международни задължения.

На основание чл. 13 от ЗЕС и чл. 6 от Правилника за дейността на СНРЧС, Съветът проведе процедура за честотна координация по искане за ползване на радиочестоти, изпратено от Италианската армия, за нуждите на италианската бойна група, дислоцирана в района на тренировъчен полигон „Ново село“.
През м. септември 2022 г., Съветът извърши честотна координация по искане на Италианската армия за ползване на допълнителна радиочестотна лента за нуждите на италианската бойна група, дислоцирана в района на тренировъчен полигон „Ново село“.
· Продължаване на работата по пълно освобождаване на радиочестотни ленти в радиочестотни обхвати 700 MHz, 800 MHz и освобождаването на достатъчно големи радиочестотни блокове в 26 GHz за осигуряване на 5G.

Съветът продължава дейността си за постигане на целите по пълно освобождаване на радиочестотни ленти в радиочестотни обхвати 700 MHz, 800 MHz и освобождаването на достатъчно големи радиочестотни блокове в 26 GHz за осигуряване на 5G.

В тази връзка, през 2022 г. в хода на проведената съгласувателна процедура по чл. 32, ал. 1 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация, бе прието предложение на КРС, в проекта на Решение на Министерския съвет за приемане на Актуализирана държавна политика по планиране и разпределение на радиочестотния спектър в Република България да бъде направно допълнение в обхват 26 GHz. Допълнението е във връзка с осигуряване на общо 2.578 GHz прекъснат радиочестотен спектър, който може да се предоставя за граждански мрежи. 

Осигуряването на още 500 MHz честотен ресурс за граждански нужди ще бъде от полза на предприятията, предоставящи електронни съобщителни мрежи и/или услуги и бизнеса при изграждането на 5G мрежите в обхват 26 GHz.

Осигурените честотни ленти надвишават два пъти минималните изисквания, залегнали в документи на ЕС (Директива (ЕС) 2018/1972 на Европейския парламент и на Съвета за установяване на Европейския кодекс за електронни съобщения). 
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