РЕПУБЛИКА СЛОВЕНИЯ
	Въведени мерки по отношение режима на влизане и излизане 
	Считано от 15 май 2020 г. държавните граници на Р Словения могат да бъдат пресичани, както следва:

За граждани на Европейския съюз
· Лице, което влезе в Република Словения и има постоянно или временно пребиваване в страна от Европейския съюз и не е напускало Европейския съюз повече от 14 дни, ще може да пресича държавните граници на Република Словения. На границата ще получава инструкции от Националния институт за обществено здраве за предотвратяване разпространението на заразата с COVID-19.
· Ако при преминаване на границата на Република Словения гражданин заяви, че е положителен за SARS-CoV-2 (COVID-19) или има очевидни симптоми на тази инфекция, полицията ще го инструктира незабавно да установи телефонна връзка с избрания личен лекар или спешна медицинска служба. 
· Чуждестранен гражданин, който няма постоянно пребиваване в Република Словения и при преминаване на границата декларира, че е положителен за SARS-CoV-2 (COVID-19) или показва очевидни признаци на инфекцията, няма право да влиза в Република Словения.

За граждани на трети страни
· Лица, които нямат постоянно или временно пребиваване в Европейския съюз и идват в Република Словения от трети страни, подлежат на задължителна 14-дневна карантина. Тази мярка не се прилага към следните категории лица:
· лица, които присъстват на погребението на близък роднина и напускат Република Словения в същия ден и имат доказателство за датата и часа на погребението;
· лица, извършващи превоз на стоки до Република Словения или от Република Словения до трета държава, и за превоз на товари от трети страни в транзитен режим;
· лица с дипломатически паспорт;
· лица от трети страни, които предоставят спешни услуги, за които е издадено удостоверение от компетентното министерство и които, ако не предоставят тези услуги, би могло да се стигне до големи социални или икономически щети;
· членове на службите за защита и спасяване, здравеопазване, полиция, пожарникари и лица, извършващи хуманитарен транспорт за Република Словения, които са преминали границата, за да изпълнят задачите си.
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На лица, за които се очаква, че няма да могат да напуснат територията на Р Словения поради наложени от съседна страна мерки, ще бъде отказван достъп до Р Словения.
На всеки седем дни, въз основа на медицинските оценки, правителството ще решава дали да продължат да се прилагат или да бъдат изменени или отменени горните мерки.


	Въведени мерки по отношение на влизане и излизане на транспортни средства (включително такива при транзитно преминаване)  






	1. ИТАЛИАНО-СЛОВЕНСКА ГРАНИЦА

С решение на правителството на Словения (14 май 2020 г.) са определени следните КПП-та:
1. Vrtojba – St. Andrea – 24/7
2. Fernetiči – Fernetti – 24/7
3. Škofije – Rabuese – 24/7
4. Krvavi Potok – Pesse – 05:00 – 23:00 ч.
5. Robič – Stupizza - 24/7
6. Rateče – Fusine - 24/7
7. Predel – Predil – от 06:00 – 09:00 ч. и от 15:00 – 18:00 ч. (затворен в събота и празнични дни)
8. Nova Gorica (Erjavčeva ulica) - Gorizia (Via San Gabriele) – 06:00 – 21:00 ч.
9. Neblo - Vallico di Venco от 06:00 – 09:00 ч. и от 15:00 – 19:00 ч.
  
Преминаването през КПП-та, описани в точки 5, 6, 7, 8 и 9 е разрешено само за ежедневно работещи мигранти и други лица, на базата на документ от местната община, обосноваващ необходимостта от преминаване на границата заради спешно изпълнение на икономически и селскостопански дейности. Допуска се също преминаването с цел посещение на близки членове на семейството.

2. СЛОВЕНСКО-ХЪРВАТСКА ГРАНИЦА 

На 18 март, въз основа на решение на Словения и Хърватия, всички 25 гранични КПП-та с местно значение бяха временно затворени. 

На следните гранични пунктове се разрешава транзитен товарен трафик Obrežje – Bregana и Gruškovje - Macelj .

Между двете страни са отворени също пунктовете:
1. Kaštel - Dragonja
2. Sočerga - Požane
3. Petrina - Brod na Kupi

Гражданите на ЕС имат право да влизат/излизат от Хърватия в случай на икономически, бизнес и туристически дейности, което следва да бъде потвърдено с документи.

3. СЛОВЕНСКО-УНГАРСКА ГРАНИЦА

С решение на правителството на Словения (14 май 2020 г.) са определени следните КПП-та:
1. Long Village – Redics – 24/7
2. Hodoš – Bajansenye – 24/7
3. Pince (motorway) - Torniyszentmiklos (Országút) -24/7
4. Pince (local road) - Torniyszentmiklos (Helyi út) – 24/7
5. Čepinci – Ketvolgy 

Преминаването на държавната граница на контролно-пропускателните пунктове, посочени в точки 2 и 5 е разрешено само на ежедневно работещи мигранти, на притежатели и наематели на земя от двете страни на граничната зона. За целта трябва да представят удостоверение от работодателя; съответно извлечение от имотния регистър или договор за наем. Допуска се също преминаването с цел посещение на близки членове на семейството.

4. СЛОВЕНСКО-АВСТРИЙСКА ГРАНИЦА

С решение на правителството на Словения (14 май 2020 г.) са определени следните КПП-та:
1. Gornja Radgona – Bad Radkersburg  -24/7 
2. Kuzma – Bonisdorf - -24/7 
3. Holmec – Grablach – от 05:00 – 23:00 ч. 
4. Karavanke – Karawankentunnel - -24/7 
5. Jurij – Langegg – от 05:00 – 08:00 ч.  и от 16:00 – 19:00ч.
6. Vič – Lavamund - от 05:00 – 23:00 ч.  
7. Ljubelj – Loibltunnel от 05:00 – 21:00 ч.  
8. Trate – Mureck от 05:00 – 21:00 ч.  
9. Radlje – Radlpass от 05:00 – 21:00 ч.  
10. Svečina ‒ Berghausen от 08:00 – 18:00 ч.  
11. Gederovci – Sicheldorf – 24/7 
12. Šentilj (avtocesta) – Spielfeld (Autobahn)  - 24/7 
13. Šentilj (magistrala) – Spielfeld (Bundesstrasse) – от 05:00 – 07:00 ч.  и от 17:00 – 19:00 ч.
14. Korensko sedlo – Wurzenpass 
15. Jezersko ‒ Seebergsattel 
16. Pavličevo sedlo – Paulitschattel  
17. Kramarovci ‒ St. Anna am Aigen – от 08:00 – 18:00 ч. 
18. Gerlinci ‒ Pölten от 08:00 – 18:00 ч.  
19. Cankova – Zelting – от 05:00 – 08:00 ч.  и от 16:00 – 19:00 ч.
Контролният пункт на железопътната връзка в граничната зона с Република Австрия е Šentilj - Spielfeld (Eisenbahn). 
Преминаването на държавната граница на контролно-пропускателните пунктове, посочени в точки 2, 5, 15, 16, 17, 18 и 19 се разрешава само на ежедневно работещи мигранти и притежатели на земи и наематели на земя от двете страни на граничната зона. За целта трябва да представят удостоверение от работодателя; съответно извлечение от имотния регистър или договор за наем. Допуска се също преминаването с цел посещение на близки членове на семейството.


	Въведени карантинни/ограничителни мерки за гражданите

	На 12 март 2020 г. в Словения бе обявена епидемия от COVID-19.
Считано от 31 май 2020 г. обявената в Словения епидемия от COVID-19 отпада. Въпреки това остават в сила редица рестриктивни мерки, като основни са изискванията за спазване на социална дистанция от 1,5 м, използване на маски за лице и спазване на хигиенните указания.
От 18.05. е позволено събирането на обществени места до 50 души, но само ако може да се осигури разстоянието за безопасност, препоръчано от здравните власти. 


	Въведени ограничения/забрани за вносителите/износителите на стоки и услуги

	От Министерството на земеделието е предложено ограничаване на междудържавния транспорт на живи животни, пресни плодове и зеленчуци, хлебни и зърнени храни, фуражи за животни и картофи.




