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Съгласуването се извършва на основание чл. 21, ал. 5 от Закона за нормативните актове
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неговата администрация


I. [bookmark: bookmark1]Относно раздел 1 „Дефиниране на проблема":
Предлагаме за яснота изложението в т.1.2. да се допълни с кратка информация относно същността и целите на цитираните в оценката международни споразумения, както и да се опишат по-конкретно изискванията на Директива (ЕС) 2017/159 и на Директива 2018/131/ЕС, които следва да бъдат въведени в националното законодателство.
/
II. [bookmark: bookmark2]Относно раздел 4 „Варианти на действие":
Предлагаме Вариант I да стане Вариант 0 'във всички раздели от оценката) и описанието му в раздел 4 да се допълни с изводи относно приложимостта на варианта за решаване на проблемите, както и за очакваните ефекти за заинтересованите страни при избор на този вариант.
Предлагаме Вариант II да стане Вариант I (във всички раздели от оценката), а представянето му в раздел 4 да се допълни с информация относно готовността (ресурсна, кадрова и т.н.) на основните групи заинтересовани страни за изпълнение на предложените нормативни промени. В случай че са необходими промени и в други нормативни актове, това също следва да се посочи в този раздел, както и да се разгледат ефектите от промените за заинтересованите страни.
В раздел 4 е необходимо да се посочи и кой е препоръчителният вариант за действие.
III. [bookmark: bookmark3]Относно раздел 8.1. „Административната тежест за физическите и юридическите лица":
Предлагаме изложението в този раздел да се допълни с кратко описание на предложените промени и да се обоснове защо не се очакват промени в административната тежест.
София, бул. „Дондуков"№ I, тел. централа: 02/940-29-99, факс: 02/ 981-81-70

[bookmark: bookmark4]IV. Относно раздел 10 „Как въздейства актът върху микро, л/?алките и средните предприятия (МСП)?":
Предлагаме да се обоснове накратко защо не се очакват преки ефекти върху МСП при приемане на предложените нормативни промени.
* Съгласно чл. 17 от Наредбата за обхвата и методологията за извършване на оценка на въздействието, изводите и относимата информация от извършената частична предварителна оценка на въздействието се включват във финансовата обосновка по чл. 35, ал. 1, т. 4 от Устройствения правилник на Министерския съвети на неговата администрация.
** При съгласуването по чл. 32 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация се съпоставят кръгът от въпроси, проблеми и решения, разгледани в оценката на въздействието и кръгът от въпроси, засегнати от обхвата на нормативната намеса в проекта на акт.
*** На основание чл. 306, ал. 4 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация е необходимо окончателната оценка на въздействието да бъде съобразена с препоръките от становището.
**** На основание чл. 85, ал. 1 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация е необходимо това становище да бъде публикувано заедно с преработената оценка на въздействието и проекта на акт при обществените консултации, провеждани в изпълнение на Закона за нормативните актове.
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