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за отразяване на становища от общественото обсъждане по проект за актуализация на Държавна политика по планиране и разпределение на радиочестотния спектър в Република България
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	Прецизиране на сроковете в т. 2

В т. 2 на Актуализирата политика е пропуснат периода на 2025 и 2026 г. Изразът "след 2026 г." смислово означава  "от началото на 2027 г.". Необходимо е прецизиране на сроковете, така че да няма пропуснат период. За целта изразът "дългосрочни – след 2026 г. може да се замени с изразът "дългосрочни – след края на 2024 г.".
	Приема се.
	Отразено е.

	Теленор България ЕАД
	Теленор България ЕАД („Теленор“) приветства заложените в проекта на Политиката основни приоритети и насоки за развитие при планирането и разпределението на радиочестотния спектър в страната. Както многократно сме подчертавали, осигуряването на възможно най-благоприятни условия за ефективното ползване на радиочестотния спектър в България е ключово за развитието на конкурентен съобщителен спектър, както и за увеличаване на социалните и икономически ползи, произтичащи от ползването на честотния ресурс. В този смисъл от особена важност са усилията, насочени към спазване на принципа на равнопоставеност и избягване на възможност за презапасяване със спектър, едновременно с изпълнение на задълженията на Република България като държава членка на Европейския съюз.
За постигане на целите на Държавната политика по планиране и разпределение на радиочестотния спектър се поставят следните срокове:

краткосрочни – до края на 2022 г.;

средносрочни – до края на 2024 г.;

дългосрочни – след 2026 г.

Поради допусната техническа неточност, периодът от края на 2024 г. до 2026 г. остава извън проекта на Политиката.

Наред с горното, бихме искали да очертаем следните няколко насоки, на които да бъде обърнато по-специално внимание.

Пълно освобождаване на обхвати 700MHz и 800 MHz за гражданско ползване

В представения на обществено обсъждане проект на Политика е заложен стремежа на държавата към целенасочени усилия за освобождаване на посочените обхвати 700 MHz (радиочестотна лента 694-790 MHz) и обхват 800 MHz 
(радиочестотна лента 790-862 MHz) за граждански нужди, което силно приветстваме. Теленор напълно споделя виждането, че спектърът в обхват 700 MHz е ценен актив за внедряването на икономически ефективни наземни безжични мрежи и технологии, поради добрите характеристики на разпространение на вълните, но отчита и количеството наличен свободен спектър, който може да бъде предоставен на предприятията към настоящия момент. Поради това, считаме за съществено заложените в Политиката цели за пълното предоставяна или съвместно ползване на цялата радиочестотна лента в обхват 700 MHz, както и намирането на компромисно решение за ползване на обхват 800 MHz да бъдат действително реализирани.
Във всички случаи, процедурите за разпределението на спектър в тези обхвати трябва да бъдат провеждани при спазване на принципа на равнопоставеност, като се гарантира, че всички предприятия имат възможност да получат равностойно количество спектър и не се допуска предоставянето на конкурентно предимство на един оператор, спрямо друг.
Теленор не може да се ангажира да инвестира в тези обхвати до пълното освобождаване на 2х30 MHz, което ще позволи предоставянето на блокова от 2х10 MHz, при условия на равнопоставеност и ще осигури внедряването на качествени и иновативни услуги.
Ефективно използване на обхват 1800 MHz

Теленор счита, че в Политиката следва да бъде обърнато внимание на ефективното използване на радиочестотния спектър 1800 MHz. Към настоящия момент, задържането му от страна на пазарните участници, които не използват ефективно и пълноценно предоставения им спектър в този обхват, води до блокиране на съществен за развитието на сектора ограничен ресурс, в ущърб на крайните потребители. Това е в разрез със секторната политика в областта на електронните съобщения, целяща да насърчи ефикасно използване и ефективно управление на ограничените ресурси. Тези обстоятелства се подсилват от предстоящото изтичане на разрешенията за използване на този спектър на предприятията Булсатком и ТИ.Ком, с оглед на което считаме за целесъобразно да се заложат насоки към преразпределение на този спектър.
Алокиране на PPDR изцяло в обхват 400 MHz
Както е посочено в Политиката, в България за широколентови PPDR (BB-PPDR- Broadband PPDR) е определен честотен спектър от 2х5 MHz в обхват 700 MHz. Допълнително се предвиждат две ленти по 5 MHz в обхват 400 MHz. Теленор счита, че за постигане на по-голяма ефективност и гъвкавост при разгръщането на широколентови PPDR мрежи, би било по-целесъобразно цялостното им алокиране в обхват 400 MHz, като по този начин обхват 700 MHz бъде изцяло насочен към реализиране разгръщането на мрежите от ново поколение.
	Приема се по принцип.
	1. Техническата неточност по отношение на периода от края на 2024 г. до 2026 г. е коригиран и отразен в проекта на Политиката.
2. Процедурите за разпределението на спектър се провеждат при спазване на принципа на равнопоставеност, пропорционалност и прозрачност, съгласно действащото законодателство. 
3. По отношение на пълно освобождаване на обхвати 700 MHz и 800 MHz за гражданско ползване:
- Един от държавните приоритети при планиране и разпределение на радиочестотния спектър, свързани със създаване на условия за хармонизирано използване на честотния ресурс, който е и в изпълнение на целите на настоящата държавна политика е провеждането на целенасочени действия за създаване на условия за пълно използване за мобилни електронни съобщителни услуги на обхвати 700 MHz (радиочестотна лента 694-790 MHz) и 800 MHz (радиочестотна лента 790-862 MHz).

В обхват 700 MHz от възможните 2х30 MHz, съгласно разпределението в Решение за изпълнение (ЕС) 2016/687 на ЕК, в България са определени 2х20 MHz. Останалата част от обхвата се ползва за нуждите на националната сигурност. Страната ни полага усилия  за търсене на способи за пълно предоставяне или съвместно ползване на цялата радиочестотна лента в обхвата, което да е икономически изгодно за инвестиции от операторите на електронни съобщителни мрежи. Следва да се има предвид и факта, че в Решение за изпълнение (ЕС) 2016/687 на ЕК е предвиден период за отлагане на неговите разпоредби най-късно до 30 юни 2022 г. и държавите-членки следва да определят радиочестотната лента 694-790 MHz за наземни системи, позволяващи предоставяне на безжични широколентови електронни съобщителни услуги в този срок.
4. Обхват 1800 MHz в България е хармонизиран в съответствие с решение на Решение 2009/766/ЕО относно хармонизирането на радиочестотните обхвати 900 MHz и 1 800 MHz за наземни системи за предоставяне на общоевропейски електронни съобщителни услуги в Общността, поради което не е предмет на настоящата политика. Предоставянето и ефективно му използване се извършва от регулатора в съответствие с Регулаторна политика за управление на радиочестотния спектър.
5. По отношение на PPDR мрежи, България полага усилия за намиране на варианти за въвеждане на така наречения „хибриден модел“ мрежа, с цел оптимално ефективно използване на ограничения ресурс от радиочестотния спектър и значително редуциране на финансовите средства за изграждане на BB-PPDR мрежа с национално покритие. В проекта (виж т. 5.5.1) са заложени действията, които следва да бъдат предприети за осигуряване на достатъчен спектър за изграждане на широколентова мрежа.

	„Българска телекомуникационна компания“ ЕАД (БТК)
	Във връзка с провежданото обществено обсъждане на Проект на  актуализирана Държавна политика по планиране и разпределение на радиочестотния спектър в Република България (Проекта), излагаме становището на „Българска телекомуникационна компания“ ЕАД (БТК), както следва:
Развитието на технологиите, нарастващите потребности и произтичащите от това повишени изисквания на потребителите изправят пред все по-големи предизвикателства администрациите на отделните държави при провеждането на съответните политики по планиране и разпределение на  радиочестотния спектър. Навременното им преразглеждане и актуализиране, в контекста на заложените на Общностно равнище цели, е определящо за развитието на сектора на електронните съобщения, както но ниво отделни държави-членки, така и по отношение преодоляване на фрагментацията в рамките на единния вътрешен пазар. В тази връзка БТК напълно споделя поставените с проекта цели и идентифицираните приоритети. В същото време изразяваме притеснения относно създаването на необходимите предпоставки за постигането на реален ефект от нейното прилагане, който да отговаря в максимална степен на пазарните очаквания.

I. Радиочестотен спектър 800MHz
Тенденциите в развитието на пазара на електронни съобщения в България не са изолирано явление. За да отговорят на засиления интерес към ползването на безжични широколентови услуги при постоянно нарастващи скорости и по-добър обхват, на мобилните предприятия следва да се осигури възможност за ползване на радиочестотен спектър в обхвати, които позволяват съществено редуциране на разходите за изграждане на мрежи. Тези потребности са адекватно адресирани в рамките на Проекта, доколкото един от приоритетите е насочен именно към „провеждането на целенасочени действия за създаване на условия за пълно използване на мобилни електронни съобщителни услуги в обхват 700 MHz (радиочестотна лента 694-790 MHz) и обхват 800 MHz 
(радиочестотна лента 790-862 MHz)“. В същото време обаче акцент в Проекта е поставен предимно върху обхват 700 MHz в контекста на развитието на 5G мрежите.
БТК вече имаше възможност в рамките на няколко обществени допитвания да сподели виждането си за това в каква посока и последователност следва да се съсредоточат усилията на държавата по осигуряване на необходимия радиочестотен спектър. Използването на обхват 700 MHzима своето значение, но преди това е необходимо да се създадат предпоставки за ефективното използване на спектъра от обхват 800 MHz, тъй като само чрез разгръщане на пълноценна LTE мрежа може да се осигури плавен преход към качествена 5G мрежа.
Към момента ползването на радиочестотния спектър в обхват 800 MHz в България все още се осъществява преимуществено за целите на националната сигурност, въпреки постигнатите Общностно равнище договорености. Нещо повече, от поставения на обществено обсъждане Проект е видно, че не може да се очаква промяна в статуквото и занапред. Проектът коментира причините за липсата на напредък по този въпрос до момента, но не набелязва конкретни мерки за преодоляването им в краткосрочен план. Вместо това, Проектът дефинира пълното освобождаване на обхвати 700 MHz и 800 MHz за гражданско ползване като задача за изпълнение в средносрочен план (до края на 2024 г.), с което още на този етап създава предпоставки за влошаване на конкурентоспособността на икономиката ни спрямо останалите държави-членки.

На мнение сме, че така дефинираните очаквани резултати от прилагането на политиката не кореспондират с поставените цели. Стимулирането на безжичните широколентови услуги чрез освобождаване на достатъчен честотен ресурс в ефективни от икономическа гледна точка честотни ленти, както и насърчаване развитието на ефективен конкурентен пазар са пряко свързани с осигуряването на възможности пред бизнеса за ползване на достатъчно радиочестотен спектър в обхват 800 MHz. Постигане на целения ефект, а именно стимулиране на безжичните широколентови услуги, насърчаване на иновациите, инвестициите и развитието на ефективен конкурентен пазар е възможно само чрез предприемане на своевременни действия по цялостното освобождаване на спектъра от т.нар. първи цифров дивидент. 
Предлагаме актуализираната политика да включва като цел постигането на споделено ползване на целия ресурс в обхвата 800 MHz с определяне на защитни зони около обектите, използвани за нуждите на националната сигурност и отбраната. Този подход е използван в редица държави – Полша, Великобритания, Русия и други.
Споделеното ползване е ефективно доколкото избягва разходването на средства за тестове и може да бъде реализирано без забавяне. Това няма да е необичайна практика, доколкото подобен пример вече има в обхват 900 MHz, където успешно е приложена защитна зона около летище Граф Игнатиево.

II. Радиочестотен спектър в обхват 26 GHz

Видно от посоченото в рамките на Проекта, усвояването на обхват 26 GHz е от съществено значение за постигане на поставените цели. Текущото развитите на мрежите, степента на усвояване на спектър от хармонизирани за 5G обхвати като цяло, както и тенденциите при търсенето на мобилни широколентови услуги следва да послужат като отправна точка на всеки анализ относно подходящото разпределение на спектъра в 26 GHz.  За разлика от другите държави-членки в България спектъра в обхват 3.6 GHz тепърва започва да се ползва, а както изглежда развитие в 700 MHz не се очаква в следващите няколко години. Същевременно, изискванията към услугите се повишават, а характеристиките на крайните устройства също се усъвършенстват. Макар към момента да са налични ограничен брой 5G устройства, тенденцията е за значително нарастване, като все по-голяма част от тях ще поддържат и 26 GHz.
Всичко това води до извода, че за задоволяването на потребителските потребности в средносрочен план ще се изисква като минимум уплътняване на спектъра в непрекъснати блокове от по 400 MHz на оператор с възможност за усвояване в дългосрочен план на допълнителни 400 MHz с цел формиране на непрекъснат блок от 800 MHz. 
В тази връзка считаме, че една от целите на Проекта следва да е насочен към преодоляване на текущата фрагментация при разпределението на спектъра в обхват 26 GHz, която създава и ще продължи да създава огромни проблеми с използването на спектъра в този обхват по ефективен начин, както и освобождаването му изцяло за разгръщане на мрежи от пето поколение. Залагането на конкретни срокове за изпълнение на тези цели ще даде възможност на операторите да направят оценка на необходимите инвестиции за разгръщане на мрежа чрез усвояване на спектър в 26 GHz.
Във връзка с гореизложеното считаме, че действията по прилагането на държавната политика по планиране и разпределение на радиочестотния спектър следва да бъдат насочени преимуществено към:

· осигуряване на възможност за ползване на 2х30 MHz в обхват 800 MHz от мобилните предприятия в краткосрочен план.
· Освобождаване изцяло на спектър в 26 GHz за разгръщане на мрежи от пето поколение в средносрочен план и предоставянето на мобилните оператори на непрекъснати блокове от 400 MHz+400 MHz в дългосрочен план.
Само така България може да преодолее негативния ефект от значителното закъснение при усвояването на спектър, ключов за развитието на мрежи от пето поколение и съответно да подобри конкурентоспособността си спрямо останалите държави-членки, в които предоставянето на безжични широколентови услуги е обезпечено, включително чрез ползването на спектър в обхват 800 MHz. 
	Приема се по принцип.
	По отношение на пълно освобождаване на обхвати 700 MHz и 800 MHz за гражданско ползване:
- Един от приоритетите на настоящия Проект е планиране и разпределение на радиочестотния спектър, свързан със създаване на условия за хармонизирано използване на честотния ресурс, който е и в изпълнение на целите на настоящата държавна политика за провеждането на целенасочени действия за създаване на условия за пълно използване за мобилни електронни съобщителни услуги на обхвати 700 MHz (радиочестотна лента 694-790 MHz) и 800 MHz (радиочестотна лента 790-862 MHz).

В обхват 700 MHz от възможните 2х30 MHz, съгласно разпределението в Решение за изпълнение (ЕС) 2016/687 на ЕК, в България са определени 2х20 MHz. 

Останалата част от обхвата се ползва за нуждите на националната сигурност. 

Страната ни полага усилия  за търсене на способи за пълно предоставяне или съвместно ползване на цялата радиочестотна лента в обхвата, което да е икономически изгодно за инвестиции от операторите на електронни съобщителни мрежи. 

За страната ни все още е проблем осигуряване ползването на радиочестотен обхват 800 MHz. С Решение 2010/267/ЕС в обхвата са определени ленти от 2х30 MHz. С Националния план за разпределение на радиочестотния спектър за гражданско ползване са определени 2х10 MHz, които са крайно недостатъчни за задоволяване нуждите на операторите на мобилни електронни съобщителни мрежи. Допълнително ограничение за ползването на тези ленти, е че могат да бъдат предоставени след провеждане на технически тестове, което затруднява предоставянето им, поради необходимостта от предварителни разходи от заявителя. Опитите на Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията за организиране на тестове за съвместно ползване на обхвата за национална сигурност и за граждански нужди за сега не дават резултат. На последните предложения, направени от МО за предприемане на конкретни стъпки за провеждане на тестове, няма отговор от операторите.

Необходимо е да продължат съвместните усилия на всички засегнати, за да се намери компромисно решение за ползване на обхват 800 MHz.
В обхват 26 GHz е осигурена възможност за ползване на 2.078 GHz. Осигурените честотни ленти надвишават два пъти минималните изисквания, залегнали в документи на ЕС (Директива (EС) 2018/1972 на Европейския парламент и на Съвета за установяване на Европейски кодекс за електронни съобщения). Осигурени са и 500 MHz, които да се ползват съвместно със съществуващите мрежи на национална сигурност.
В политиката е отразено направеното предложение за продължаване на усилията за осигуряване на непрекъснати блокове от по 400 MHz в средносрочен период.
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