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за постъпилите в Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията становища от общественото обсъждане на проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 1 от 7.11.2006 г. за условията и реда за издаване и опускане в употреба на пощенски марки, на пощенски продукти и на специални пощенски печати и за изваждане от употреба на пощенски марки
	№
	Заинтересовано лице
	Бележка
	Статус
	Мотиви

	1.
	„Български пощи“ ЕАД
	§ 1. В чл. 2 се правят следните изменения:

4. Досегашната алинея 6 става алинея 7 и в нея:

а/ Пощенските марки могат да се издават като единични марки, в серии, с винетки, в блок и като специален знак за цена на пощенската услуга, отпечатан върху пощенските продукти.

Мотиви: Отпечатването на блок-лист не спада към вид на изданието, а спада към начин на отпечатване.

§ 4. Създава се чл. 11а.

„Чл. 11а. (1) До 10 работни дни след пускане в употреба на съответното пощенско-филателно издание с фиксиран тираж утвърденият проект, заедно с техническия носител, се предава от пощенския оператор със задължения за извършване на универсалната пощенска услуга на Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията с приемо-предавателен протокол.

Създава се нов чл. 11а (2).

(2) За пощенските марки с променлив тираж, които не са извадени от употреба, утвърденият проект и техническия носител се предават до 10 работни дни след тяхното изваждане от употреба.

Мотиви: Пощенските марки с променлив тираж подлежат на периодично допечатване и следва материалите за тях да бъдат на разположение в Печатната база на СП „Българска филателия и нумизматика” към „Български пощи” ЕАД, под контрола на контролните органи от дирекция „Вътрешен контрол”  на „Български пощи” ЕАД.

Досегашните (2)  и  (3) стават съответно (3) и (4).

Чл.3. (3) В годишния тематичен план могат да бъдат включвани до 10 БРОЯ допълнителни издания, извън предвидения резерв по ал. 2 т. 2.
(4) Тиражите и номиналните стойности на пощенските марки, както и тиражите на пощенски продукти се определят от Министъра на транспорта, информационните технологии и съобщенията със заповедта по чл. 18, ал. 1 след писмено предложение от пощенския оператор със задължение за извършване на универсалната пощенска услуга, направено в срок до 5 РАБОТНИ ДНИ  за пощенски марки и до 10 РАБОТНИ ДНИ  за пощенски продукти след приемане на проектите от СЕС по маркоиздаване. 

Мотиви: Тези срокове са необходими на пощенския оператор за събиране на заявки за тиражи.


	Приема се
Приема се по принцип
Приема се
Не се приема

Приема се частично

	Отразено в прецизираната редакция на текста
Ангажиментът на пощенския оператор в процеса на издаването и пускането в употреба на пощенски марки и на пощенски продукти е да отпечата съответното издание, т.е. след приключване на този процес утвърденият проект и техническият носител вече не са му нужни и същите следва да бъдат предадени в министерството, така както е предвидено в проекта на наредба. Уточнено е, че това изискване не се отнася за пощенките марки с фиксиран тираж.
При доказана необходимост, проектите ще бъдат предоставяни на оператора по реда на заповедта по чл. 11а, ал. 3 от проекта на наредба.

Отразено в чл. 11а, ал. 2. 
Съгласно действащата наредба броят на тези допълнителни издания е до 15, т.е. това не изключва възможността те да бъдат и по-малко.

Считаме, че с намаляването на броя на тези допълнителни издания се ограничава възможността за отбелязването на събития и годишни, непредвидени при изготвянето на Тематичния план. 

Следва да се има предвид, че СЕС по маркоиздаване не може да приеме проект, който няма номинална стойност, а номиналната стойност като графичен елемент има пряка връзка с художественото оформление на проекта. В тази връзка номиналната стойност на съответното издание трябва да бъде предоставена на автора преди да започне работа по проекта.

Въз основа на горното е предложена нова редакция на чл. 3, ал. 4.

Практическият опит е показал, че в някои случаи се налага номиналът/тиражът да бъде променен по време на разглеждане на художествения проект от СЕС по маркоиздаване. В тази връзка е предложена нова ал. 5 на същия член.
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