През първото полугодие на 2013 г. в Инспектората в Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията са постъпили 3 броя сигнали, съдържащи твърдения за корупционни действия, както следва:

· 2 бр. сигнали, съдържащи твърдения за корупционни действия, извършени от служители в Изпълнителна агенция "Автомобилна администрация", както следва:

· Сигнал относно „груби” нарушения в ОО КД ДАИ гр. Перник. Извършена е проверка, образувано е дисциплинарно производство от изпълнителния директор на ИА „Автомобилна администрация”;
· Сигнал относно  „наложили се през последните години корупционни практики в ОО ”КД-ДАИ”- София”, след „извършена смяна на ръководството”. Извършена е проверка въз основа на заповед на министъра на транспорта, информационните технологии и съобщенията. Изготвен е доклад и е дадена препоръка на агенцията за преодоляване на слабостите. При извършената проверка по изложените в сигнала факти и обстоятелства е установено, че твърденията са неоснователни и не са налице корупционни действия;
· 1 бр. сигнал, съдържащ твърдения за корупционни действия, извършени от служители в „Пристанище Бургас” ЕАД. При извършената проверка не са установени нарушения и корупционни практики.
