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1. НЕОБХОДИМОСТ ОТ УПРАВЛЕНИЕ НА БЕЗОПАСНОСТТА, ОПАЗВАНЕТО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И КАЧЕСТВОТО ВЪВ ВОДНИЯ ТРАНСПОРТ

Технологичното развитие в транспортната индустрия, в частност – в морската транспортна индустрия не доведе до намаляване нивото на грешките и инцидентите. Статистиката показва, че около 80% от инцидентите в корабоплаването са причинени от човешкия фактор. В резултат на това, обществото като цяло поставя определени изисквания към морската индустрия за прозрачност и осигуряване на по-добро ниво на безопасност за хората, околната среда и материалните ресурси при осъществяването на транспортния процес. В корабоплаването, това доведе до приемането на нова глава IX към конвенцията SOLAS (Ch.IX “Management for the Safe Operation of Ships”), която въвежда задължителен за всички корабособственици и оператори и за техните кораби “Международен кодекс за безопасна експлоатация на кораби и опазване на околната среда” (International Safety Management (ISM) Code) [6].
Тези конвенционни (и задължителни) изисквания за безопасност и опазване на морската околна среда и материалните ресурси, имат много общо със серия международни стандарти за управленски системи, а именно сериите ISO-9000 (Quality Management System), ISO-14000 (Environmental Management System) и OHSAS-18000 (Occupational Health and Safety Assessment Series).
Задължителния характер на Кодекса ISM за корабоплавателните фирми не означава, че те трябва да се ограничават само с изграждането и прилагането на система ограничаваща се от цитираните в кодекса аспекти. Този нормативен документ в същност дава “начална скорост” на процесите по изграждане на една глобална култура по безопасност, опазване на околната среда и добра морска практика. Тези процеси, чрез задължителния процес на одитиране, са постоянно прилагани и подобрявани. Отчитайки факта, че изискванията на Кодекса ISM са на практика адаптация изискванията на стандарта ISO 9001 и покриват частично изисквания на ISO 14001 и OHSAS 18001 за сферата на корабоплаването, препоръчително е да се изгради една Интегрирана система за управление на безопасността, опазване на околната среда и качеството (ИСУ), отговаряща на изискванията на Кодекса и трите препоръчителни международни стандарта.
На практика функционалните изисквания и целите на разглежданите ИСУ в морския транспорт могат да се приложат по същия начин и в речния транспорт. Единстрената разлика е, че на този етап няма задължителни изисквания за въвеждане на СУБ при речните превози, но и трите аспекта – безопасност, околна среда и качество са еднакво важни  и чувствителни както за организациите, ангажирани с речни превози, така и за обществото като цяло. 
Обхвата, функционалните изисквания и цели на ИСУ в рамките на транспортната логистика са показани нагледно в Приложение 1.
2.МОДЕЛ НА ИНТЕГРИРАНА СИСТЕМА ЗА УПРАВЛЕНИЕ В МОРСКИЯ ТРАНСПОРТ съгласно изискванията на ISM Code, ISO-9001, ISO-14001 и OHSAS-18001
2.1.Съпоставка на елементите и обхвата

Както бе споменато, кодекса ISM със своите изисквания към СУ се появява като директно прилагане в корабоплаването на изискванията дефинирани в международните стандарти ISO-9001, ISO-14001 и OHSAS-18001. В исторически план, водещите корабоплавателни компании (корабособсвеници или оператори) започнаха преди петнадесетина години да разработват и въвеждат свои системи за управление на процесите на база ISO-9001, доста време преди IMO да финализира своята работа по кодекса ISM и да го въведе като задължителен за морските превозвачи. Връзката е очевидна, ако се направи паралел между кодекса и стандартите по отношение съдържанието на съответната управленска система (Приложение 2).
В последно време от особено значение за транспорта, включващ морски превоз придобива връзката кораб-пристанище. Нарочна конвенция за улесняване на морския транспорт (FAL) и едноимен комитет в Международната морска организация (IMO) целят улесняване на всички процедури по обработката на корабите в пристанищата (по отношение на кораба, екипажа, товара и пътниците). В същото време увеличената заплаха от международен тероризъм доведе до международни законодателни регламенти (Кодекса за сигурност на корабите и пристанищните съоръжения – ISPS Code), налагащи стриктен контрол и увеличен интензитет на комуникециите кораб-бряг.  Тези, сами по себе си противоречиви тенденции, изискват наличие на работеща и усъвършенстваща се система за управление на всички процеси (претоварни, комуникационни, логистични), така че те да се извършват в контролирани условия, осигуряващи безопасност на човешкия живот, опазване на околната среда и разбира се – удовлетворяване нуждите на клиентите и обществото като цяло.  Като добавим и нарастващото значение, което страните от ЕС отдават на безопасните условия за труд на корабите и в пристанищата, става ясно, че ИСУ на безопасността, опазване на околната среда и качеството във водния транспорт са вече належаща необходимост. 
2.1.1.Система за управление на качеството (СУК)

СУК изградена съгласно изискванията на ISO-9001 Quality Management Systems – Requirements[7] съсредоточава действията на ръководния екип на компанията върху намаляването и/или предотвратяването на грешките, които биха могли да се избегнат по пътя на планирането, комуникацията(информационния обмен), обучението, одитирането, анализ на натрупаните данни и прегледите.
СУК съдейства на концепциите “right first time” и “постоянно подобряване”, както и достигането на минимум-изискването “удовлетворението на клиента” предимно по пътя на предотвратяване появата на грешки, а не чрез “установяване и коригиране” на грешките.

Последната версия на международния стандарт по качество ISO-9001:2000 поставя изискването за “удовлетвореност на клиента”, която да бъде оценена от гледна точка на какво фактически е било достигнато от компанията по отношение на съответствието с/ достигането на “нуждите и очакванията на клиента” в съответствие с всички познати или по друг начин приложими изисквания.
Следователно “качеството” не се доказва от компанията, а се определя от клиента (като един вид награда). Клиента си запазва и правото да отхвърли предлагания му продукт/услуга, който не удовлетворява напълно това, което е било основателно искано и следователно “очаквано” да бъде предоставено, в най-добрия случай просто подменяйки превозвача в икономическата среда от “селекционен тип”, каквато е морската индустрия.
2.1.2.Система за управление на околната среда (СУОС)

СУОС изградена съгласно изискванията на ISO-14001 Environmental Management Systems – Specification with Guidance for Use [18] включва политика по околната среда, цели, процедури и системи за прогноза, наблюдение и контрол на влиянието, което компанията има (или може да има) върху околната среда, в която тя осъществява своята дейност.
Една правилно изградена СУОС дава възможност за значително намаляване на експлоатационните разходи, както и спомага изпълнението на изискванията (местни, на администрацията на флага и международно регламентираните с конвенции относно околна среда по отношение на нейното разучаване, опазване и подобряване) определени както в специфичните нормативни документи, така и в процедурите, които са създадени и поддържани от самата компания. 
В резултат на няколко големи морски катастрофи с трайни последствия за околната среда настъпиха сериозни промени в световната морска политика и законодателство през последните години, които могат реално да доведат до промени в отношението към околната среда. Само за няколко години бяха приети нови или ревизирани съществуващи международни конвенции по отношение емисиите от изгорели газове от корабните двигатели (МARPOL, Annex VI), конструкцията на нефтените танкери (проемни в Анекс I на конвенцията MARPOL), използваните противообрастващи бои (конвенция AFS), управление на корабните баластни води  и др. Следователно в следващите години може да се очакват по-активни действия по отношение на подобряването на СУОС в различните корабни компании и пристанищни зони, за които първостепенна цел ще бъде “да се прави всичко, което може да бъде направено”.
2.1.3.Система за управление на безопасността (СУБ)

СУБ изградена съгласно изискванията на OHSAS-18001 Occupational Health and Safety Management Systems – Specification [19] дава възможност за изграждането на култура по безопасност и здравословни условия на труд за служителите както в производството, така и в поддържащата офис-среда. С осъществяването и реалното прилагане на СУБ “опасностите” често могат да се предвидят, “рисковете” да се минимизират, свързания персонал – трениран, безопасността и здравословните условия на труд да се повишат, като това е в полза на всички. Представлявайки само по себе си рискова дейност, морското корабоплаване отдавна е приело принципа “Safety First”, прилаган по-скоро като култура и съзнателност на участниците в него – от моряка и моториста – до суперинтенданта и офис ръководителя. Опита на много компании показва, че първоначалното поемане на дългосрочен ангажимент за безопасността и здравето на труда на техния персонал значително може да увеличи производителността и проследимостта на записите по отношение на всички страни, които имат касателство. 
За създаването и поддържането на една напълно ефективна и прогресивна СУБ първо е необходимо компанията да оцени какво прави и как го прави – “добре/зле”, отчитайки препоръките и опита в традиционна индустрия като морския транспорт, където “добрата морска практика” е термин използван и в официални юридически текстове. Самия Кодекс ISM поставя това изискване още в т.1.2.3 от въведението.
От казаното по-горе може да се заключи, че най-същественото което липсва като изискване при ISM по отношение на ISO-9001 е управлението и контрола на процесите по договарянето (както с клиентите, така и с подизпълнителите), т.е. търговско-икономическата страна на транспортната дейност и контрола на взаимоотношенията доставчик - клиент. И действително – Международната морска организация (IMO) и Администрациите на флага не поставят въпроса за финансовата ефективност на транспортната дейност. Регламентиращите функции на Организацията и нейния кодекс касаят само аспектите на безопасността (включвайки в този термин човешкия живот, околната среда и материалните средства). В този смисъл изискванията на кодекса ISM за изграждане и освидетелстване на СУ са насочени към осигуряване спазването на минималните декларирани международни, национални и фирмени изисквания за безопасност. Обединяването на съществуващи или новоразвити СУБ, СУК и СУОС в интегрирана система за управление на безопасността, опазването на околната среда и качеството (ИСУ) в корабоплавателното предприятие е следващата стъпка за осигуряване на ефективността и качеството на транспортната дейност върху базата на общата безопасност и постоянно подобрение.

2.2. Специфични елементи на ИСУ за съответствие с Кодекса ISM 

На база изискванията на кодекса ISM можем да моделираме специфичните елементи на една ИСУ изградена от морски превозвач (опериращ/притежаващ кораби).

2.2.1. Политика на компанията за безопасност и опазване на околната среда

В това малко по обем (но от изключително значение за ИСУ) заявление на намеренията на висшето ръководство на компанията трябва да се посочи как ще се изпълнят набелязаните цели. Съгласно т.1.2.1 на Кодекса ISM общата цел е осигуряване на безопасност на море, предотвратяване наранявания и загуба на човешки живот на море,  недопускане вреда на околната среда, в частност – на морската околна среда, и предотвратяване повреди по имуществото.

Специфични цели, задължителни за всяка организация експлоатираща кораби са:

· осигуряване на безопасна експлоатация на корабите и безопасна работна среда 

· установяване на предпазни мерки срещу предварително определените рискове

· постоянно подобряване уменията по управление на безопасността на бреговия и корабен персонал, включително тяхната готовност за действия при инциденти, касаещи безопасността и опазването на околната среда.

· постоянно съответствие с приложимите задължителни правила и изисквания

· вземане под внимание добрата практика описана в  препоръчаните от IMO, Администрацията на флага, класификационната организация и професионалните браншови организации приложими кодекси, ръководства и стандарти. 

2.2.2. Отговорности и правомощия на капитана

В допълнение на досегашните задължения на капитана, кодекса ISM поставя и следните допълнителни отговорности на капитана:

· прилагане на борда на политиката за безопасност и опазване на околната среда

· мотивиране на екипажа да работи в съответствие със СУ 

· издаване на нужните допълнителни заповеди и разпореждания

· проверка на СУ на борда

· преглед на СУ и докладване на недостатъците

От изключително значение е компанията да документира ясно и недвусмислено изключителните правомощия и отговорност на капитана за вземане на решения по въпросите на безопасността и опазването на околната среда, както и изискването на необходимата подкрепа от компанията.

2.2.3. Ресурси и персонал

Тази част от кодекса изисква от компанията да осигури:

.1 Назначения капитан да притежава нужните международно признати свидетелства за правоспособност, необходимия опит и компетентност да командва конкретния кораб. 

.2 По отношение осигуряването на останалия персонал на борда, компанията трябва да вземе под внимание района и режима на плаване и натоварването на екипажа; необходимите умения за членовете на екипажа, които да им позволят да изпълнят поставените задачи както в нормална обстановка, така и по време на аварийни ситуации; познаването от екипажа на техните задължения по отношение СУ; наличие на нужните записи за квалификация, практика и медицинска годност;

.3 СУ трябва да включва процедури, осигуряващи провеждането и документирането на:

-начално обучение на новопостъпващия персонал 

-определяне на нуждата от допълнително обучение на персонала

-провеждане на необходимото допълнително обучение на кораба и на брега

.4 Компанията трябва да осигури информирането на съответния персонал за съдържанието на документацията от СУ, а също и възможността за свободна комуникация на персонала с външни страни. При мултинационални екипажи способността на персонала да комуникира е от изключително значение при аварийни ситуации, а също и в ежедневието - при взаимоотношения с външни за кораба страни (наематели, агенти, пристанищен персонал, пилоти, и др.). 
2.2.4. Разработване на планове за корабни дейности

Целта на тези планове (процедури, работни инструкции) е предотвратяване на грешки и несъответствия при извършване на ключови корабни дейности. За да се осъществи това е необходимо да се опишат отговорностите и начина за контрол на ключовите за безопасността и опазването на околната среда дейности.

Следва да се отбележи, че всяка компания сама определя кои са ключови дейности, за контрола на които разработва процедури. При това списъка с ключови дейности ще се различава значително според типа на кораба (танкер, бълкер, контейнеровоз, пасажер), района на плаване (ограничени затворени райони или морета, целия световен океан т.н.), вида на товара (опасни, хладилни, живи животни) и др.

Международната камара по корабоплаване (ICS) е публикувала списък на примерни ключови корабни дейности [10], които трябва да се разглеждат с оглед казаното по-горе за спецификата на конкретния кораб, район и т.н. Освен това в този списък не са посочени такива “вътрешни” за СУ дейности (типични и за СУ, изградена по изискванията на ISO 9000) като планиране и провеждане на вътрешни одити и освидетелстване/ преосвидетелстване, анализ на инциденти и несъответствия, процедура за писане на процедура и др. 
2.2.5. Готовност за аварийна ситуация

За да има готовност за действие в аварийна ситуация с цел овладяване на аварията и минимизиране на последствията от нея, СУ трябва да осигури:

· процедури за идентифициране на потенциалните аварийни ситуации при морския транспорт и описване на съответните действия в такива ситуации;

· наличие на програма за нужните тренировки и упражнения и

· система за реагиране при аварийна ситуация по всяко време.

От изключителна важност е обвързването и съгласуването на корабната и брегова организация и планове за реагиране при аварии. Това се отнася и за програмата за тренировки и обучение на корабния и брегови персонал, като провеждането на съвместни тренировъчни тревоги е от изключително значение за натренираността на персонала и отработване линиите за комуникация. 
Корабните аварийни планове трябва да описват в съвсем концентриран вид :

· начина за известяване на екипажа и дежурните/вахтените офицери

· първи действия на вахтените и средства за комуникация

· разпределение на задълженията и отговорностите между корабния персонал

· последователност от действия/мерки за поставяне на ситуацията под контрол

· начин за изискване на външно съдействие или помощ 

· отношение с медиите и трети страни

Бреговите аварийни планове трябва да включват:

· Начина за оповестяване и комплектоване на подходящ екип. Обикновено това е т.нар. аварийна група или авариен екип. Основния състав на тази група трябва да е предварително определен. 

· чек-листи за всеки вид предвидени аварийни ситуации, които биха улеснили изясняването на ситуацията на кораба

При разработването на тази част от СУ трябва да се обърне особено внимание на човешкия фактор и неговото значение за оперативния контрол. Ефективността на аварийното оборудване зависи от натренираността и умението на персонала да го използва. И най-съвременното оборудване е неефективно, дори неизползваемо, ако персонала не умее да го ползва и поддържа в постоянна готовност. 

2.2.6. Рапорти и анализи за несъответствия, аварии и опасни ситуации 

Още един вътрешно присъщ на управленската система по качеството/безопасността, чието правилно функциониране би позволило да се предотвратява повторението на грешките и да се самоусъвършенства системата. Това, което трябва да се докладва от кораба и бреговите звена, участващи в транспортния процес е:

.Аварии и инциденти
.Несъответствия
      .Опасни ситуации (hazardous occurrences, near-misses)
Статистиката сочи, че зад всяка авария стоят средно триста опасни ситуации, т.е. триста пъти е имало възможност да се докладва, анализира процеса и вземат съответните коригиращи мерки, за да не се допусне появата на авария. За съжаление традиционната култура в морската индустрия е довела до 
а)криворазбрано чувство за автономия (“Ние се справихме с проблема, извадихме си поуки - защо да докладваме?” А другите участници в този процес?) и
б)чувството за персонална вина и страх от наказания. 

Това което е нужно на целия персонал (особено на ръководния от всички нива) е т.нар. “необвиняваща култура” - no-blame culture. Такава се изгражда трудно в една толкова консервативна индустрия като морската, но е ясно, че без тази култура, предотвратяването на грешките и усъвършенстването на системата ще бъде невъзможно.

2.3. Системи за управление на безопасността и ИСУ във въздушния транспорт

Както международните изисквания на ICAO (JAR OPS 1.035 Quality System), така и националните нормативни документи (Наредба на МТ №145/11.08.2004, Наредба на МТ №3/03.01.2006, Наредба на МТ №2096/05.12.2006 и др.) въвеждат изисквания за изграждане на СУК или елементи на СУК в съответствие с ISO 9001 в организациите, осъществяващи дейности като авиационни оператори, летищни оператори или доставчици на услуги по аеронавигационно обслужване.

През 2006г. ICAO утвърди модел на Наръчник за управление на безопасността, който има за цел да обхване аспектите на управление на безопасността в зависимост от характера на дейността на различните нива организации във въдушния транспорт. По отношение на правителствата и националните граждански въздухоплавателни администрации, изискванията се заключават в две направления:

-утвърждаване на Национална програма по авиационна безопасност (с определяне на политика, цели и критерии за безопасността на национално ниво) и

-провеждане на наблюдения върху стопанските субекти в областта на гражданското въздухоплаване и провеждане на стратегии за постигането на целите по безопасност на Националната програма и ефективното прилагане на собствени системи за управление на безопасността.

Съгласно споменатия Наръчник на СУБ на ICAO, основните дейности на системата по безопасност включват:

-организация на СУБ;

-периодична оценка на безопасността;

-докладване на събития, свързани с безопасността;

-идентифициране на опасностите;

-разследване и анализ;

-наблюдение на ефективността на СУБ;

-промулгиране на безопасността (култура за безопасност, информация);

-надзор над СУБ.

Анализирайки горната структура и сравнявайки я със структурата на СУБ в морския транспорт, описана детайлно по-горе, може да се заключи, че нама принципна разлика по отношение изграждането на СУБ в авиационния сектор.
Като се отчете, че СУК по ISO 9001 вече не са новост за предприятията от авиационния бранш, логично е да се очаква прерастване и доразвитие на съществуващите или изграждане на нови ИСУ, покриващи безопасността, околната среда и качеството.

2.4. Железопътен и автомобилен транспорт
Очевидно, опита на администрацията и стопанските организации в областта на водния и въздушния транспорт трябва да се използват за мултиплициране, избягване на грешките и прилагане на най-добрите практики при въвеждане на ИСУ в другите видове транспорт.  
3. ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Изграждането на интегрирана система за управление на безопасността, околната среда и качеството (ИСУ) в транспортните организации би осигурило постоянен спираловиден контролен цикъл на всички нива по отношение безопасността, опазването на околната среда и качеството на продукта (транспортната услуга). Само по себе си това представлява елемент от цялостния логистичен контрол на транспортния процес. 

Обвързвайки маркетинговата си дейност, оперативния контрол на оборудването, товарите/пътниците и свързаните с тях информационни потоци в такава формална управленска система, ще позволи на транспортния оператор:


а)превантивност и предпазване от повторение на грешките,


б)възможност за самоусъвършенстване и подобрения, а на тази база и


в)увеличаване на общата ефективност на транспортната дейност.

При това, изискването за проследимост и документиране на процесите на всички нива (характерно за СУБ, СУК, СУОС) ще осигури обективни доказателства и прозрачност за обществото по отношение поддържания необходим стандарт за качество, опазване на околната среда, безопасност и готовност за действие при аварийна ситуация.


ПРИЛОЖЕНИЕ 1


 ТРАНСПОРТНА

 ЛОГИСТИЧНА СРЕДА


Аспекти на безопасността околната среда и качеството

(ISM/ISO-9000/14000/18000) по отношение:

· хората

· околната среда

· материални средства


                  (екипаж, околна среда, товари, трансп.средства, оборудване)



                               Оптимизиране управлението на процесите чрез:

· планиране на ключовите процеси
· готовност за реагиране при аварии

· анализ на причините, коригиращи и 

               превантивни  действия, оценка на ефекта






материални                                                  информационни 

                              потоци




     потоци



качествена комплексна
транспортна услуга

Фиг.1: Обхват, функционални изисквания и цели на СУК/СУБ/СУОС в рамките на

            транспортната логистика 
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