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Идейните решения, разработени от “Пътища и мостове” ЕООД, предвиждат облагородяване на територията на бившата кариера “Стари силози” и зони около Терминал 2 с площ около 365 декара, като 215 декара са затревени с оглед на бъдещото им развитие (предстоящо строителство в близост до Терминал 2), а за останалите 150 декара е направена подробна разработка за ландшафтно устройство.
На територията на бившата кариера “Стари силози”, южно от сградата на Терминал 2, е оформeна интегрирана паркова среда със зони за отдих и разходки. Това е постигнато чрез култивиране на терените и внасяне на подходяща растителност и различни архитектурни форми.
Изградена е алейна мрежа с дължина около 2 000 м, която обслужва посетителите. По продължение на укрепената равна част на дигата на р. Искър е оформен тротоар с ширина 180 см за разходки. Изградени са декоративно оформени стъпала на различни места. Входът на парка е обособен и е естествена връзка и продължение на пешеходните алеи. Визията на терена е допълнително обогатена с различни абстрактни структурни форми.

За аварийни и обслужващи дейности е изграден път с усилена настилка и дължина около 1 480 м.

Главен композиционен елемент на парка е езерото, оформило се вследствие на експлоатацията на бившата кариера “Стари силози”. То е запазено като екологичен природен елемент с типична растителност. Бреговете му са укрепени, за да може да се осигури безопасен достъп за разходки и наблюдение на посетителите. На различни нива около езерото са разположени няколко площадки, за да се осигури възможност за наблюдение към Терминал 2 и самото езерото. За свързване на северната и южната част на парка през водната площ е изграден обезопасен и осветен мост.
В средата на парковата композиция на площ от 590 кв. м е изграден амфитеатър с многофункционално предназначение, който е оформен с декоративни настилки, перголи, дървени пейки и декоративно осветление.

В зоната на дигата, укрепваща брега на р. Искър, е изпълнено затревяване и засаждане на храсти, за да не са засяга конструкцията й. 

Откосите под пътека за рулиране “L” са укрепени с помощта на подходящи геосистеми, като се запазват съществуващите водосборни канали, и е изпълнено озеленяване.
Според представеното идейно решение растителността в парка е решена в пейзажен стил. Сред поляни ще са разположени смесени многоетажни групи от иглолистни и широколистни дървета, вечнозелени и листопадни декоративни храсти, които ще се редуват с малки дървесни масиви. Около правите алеи ще има редици средно високи дървета.

Подборът на дървесните видове е съобразен със спецификата на района – средни и дребно размерни, местни и привнесени видове – аморфа, див рошков, миризлива върба, ива, плачеща върба, полски клен, крайречен клен, татарски клен, рус тифина, магнолия кобус, чер бор, сребрист смърч и др.
За да се постигне непрекъснат цветен ефект, между храстовите и дървесни групи се предвижда засаждане на многогодишни цветя, които цъфтят по едно и също време.

От долния край на дигата към езерото е оформена змиевидна ивица от декоративни треви, символизираща водно течение, свързващо р. Искър с езерото. Декоративният им ефект ще се постига като не се косят през цялата година.
Около езерото се предвижда да бъдат засадени плътно почвоукрепващи храсти – котонеастер, стелеща се смирка, махония. Сред тях ще се разполагат единични декоративни храсти – люляк, филаделфус, магнолия кобус. Ще бъдат засадени и някои дървесни видове, като плачеща върба и някои средиземноморски видове, както и акватични растения – водна лилия, папур и др.
Паркът, допълнение на Летище София, ще се превърне в място за отдих и релаксация на пътуващите, посетителите, и гражданите на София. 
Наличието на амфитеатър в средата на парковата композиция, оформен с декоративни настилки, дървени пейки и декоративно осветление, ще превърнат Ландшафта в предпочитано място за младите хора, както и за културни изяви на открито.

Обектът включва още: наблюдателна площадка, помпена станция с изградена система за ръчно поливане. 

Основен елемент от облекчаването на трафика в столицата е развитието на метрото, което е удобен и екологичен транспорт. Предвижда се изграждането на участъка “Младост – Дружба – Летище София” /7,1 км, с шест метростанции/ по Оперативна програма “Транспорт” и чрез финансиране от Европейската инвестиционна банка, което ще даде възможност на пътниците да разполагат освен с автобусен и с друг вид транспорт. В непосредствена близост до паркинг–гаража и терминалната сграда е предвидено място за спирка на метрото. 












The purpose of a newsletter is to provide specialized information to a targeted audience. Newsletters can be a great way to market your product or service, and also create credibility and build your organization’s identity among peers, members, employees, or vendors.


First, determine the audience of the newsletter. This could be anyone who might benefit from the information it contains, for example, employees or people interested in purchasing a product or requesting your service.


You can compile a mailing list from business reply cards, customer information sheets, Business cards collected at trade shows, or membership lists. You might consider purchasing a mailing list from a company.


If you explore the Project Gallery, you will find many publications that match the style of your newsletter.


Next, establish how much time and money you can spend on your newsletter. These factors will help determine how frequently you publish the newsletter and its length. It’s recommended that you publish your newsletter at least quarterly so that it’s considered a consistent source of information. Your customers or employees will look forward to its arrival.
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Р Е П У Б Л И К А    Б Ъ Л Г А Р И Я


МИНИСТЕРСТВО НА ТРАНСПОРТА





































































































































































































































































































За допълнителна информация: 





Вера Деянова





Тел: 02/ 9409 534





vdeianova@mt.government.bg
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