От Сдружение на работниците и служители, Летище София

Уважаема г-жо Агаларева,

Сдружение на работниците и служители Летище-София потвърждава участие за  29.04.

 Във връзка с последното заседание много Ви моля да запознаете г-н Кръстев със следните мои впечатления и предложения.
 По темата БДЖ и всякакви други теми, ако продължи да съществува Обществения съвет, подкрепям  предложението на г-н Кръстев да се разглеждат само писмени предложения. Лично ще предложа такава точка да бъде гласувана и вписана в  протокола.  Ако се налага, вносителите да бъдат изслушвани с приоритет в МТ от съответните експерти за изчистване на предложенията преди заседание на ОС по предложената за обсъждане тема.
 От проведения разговор с г-н Кръстев след срещата, моето усещане е, че той знае и има воля какво трябва да се свърши. Единственото нещо от което  има нужда е, генериране на идеи от браншовите специалисти/в писмен вид/, широка и силна подкрепа от страна на Обществения съвет за мерките, които следва да предприеме с условието, че те могат  да бъдат и непопулярни и да засегнат много  кръгове, лобита и интереси. Според мен тази подкрепа би помогнала много на г-н Кръстев когато ще му се налага да защитава и отстоява  принципни позиции пред г-н Райков в  Министерски съвет  и Брюксел. Мисля и вярвам, че всеки един колега от ОС с подписа си ще подкрепи всяка силна, разумна и аргументирана позиция в интерес  на обществото и България.

Още веднъж Ви моля да запознаете или препратите на г-н Кръстев  този @mail и да  уточните какво имате предвид за 29.04. и ,,други наболели въпроси".

С уважение
Иван Бозов

