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	Българска телекомуникационна компания АД
	I. Общи бележки: 

Предвид промените в Закона за електронните съобщения (ЗЕС) считаме, че при изготвяне на проекта текстовете на Наредбата следва да се синхронизират с нормите на ЗЕС, но не следва да се допуска разширително тълкуване нито на ЗЕС, нито на европейските директиви.

Съгласно Закона за нормативните актове (ЗАН), наредбата е нормативен акт, който се издава за прилагане на отделни разпоредби или подразделения на нормативен акт от по-висока степен. По своята същност наредбата следва да регламентира материя, която не е регламентирана от закона, но е непосредствено свързана с регламентираната от закона материя. Един от съществените белези на наредбата като подзаконов нормативен акт е нейната функция да конкретизира законовите разпоредби.

Чрез действието на този вид нормативни актове се установяват границите, пределите на функциониране на извежданите от нормативния акт правни норми.
С оглед на описаното до тук, сме на мнение, че промените в Наредба № 5 по никакъв начин не следва да разширяват обхвата на Закона за електронните съобщения. Същите следва единствено и само да отразяват текстовете на актовете от по-висока степен, като конкретизират техните разпоредби.
	
	Считаме, че наредбата съдържа последователна и ясна уредба на условията и реда за издаване на телефонни указатели, включително работата с базите данни, тяхното прехвърляне и ползване, както и за предоставяне на телефонни справочни услуги. Изменението и допълнението на Наредба № 5 е съобразено с изменението на Закона за изменение и допълнение на Закона за електронните съобщения (обн. ДВ, бр. 105 от 29.12.2011 г.), където част от текстовете, регламентиращи условията и реда за издаване на телефонни указатели, работата с базите данни, тяхното прехвърляне и ползване, както и предоставянето на телефонни справочни услуги бяха изменени и допълнени. В тази връзка считаме, че няма основание да се твърди, че разпоредбите на Наредбата разширяват обхвата на Закона за електронните съобщения.

	Българска телекомуникационна компания АД
	II. Предложение:

Не сме съгласни с предложената промяната в § 6 от Проекта за Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 5, засягаща разпоредбата на чл. 14 от Наредбата. Промяната се изразява във включване на нова ал. 2 към съществуващия текст.
Предлагаме ал. 2 да се промени в следния вид:

„Съгласието по ал. 1 и поставянето на индекс в електронния указател може да бъде оттеглено по всяко време.”

Мотиви:

Разпоредбата на чл. 14, ал. 1 регламентира поставянето на индекс "*" до вписаното наименование (фирма) на абонатите, които са заявили съгласие данните им, публикувани в телефонния указател, да бъдат използвани с цел изпращане на печатни и електронни рекламни материали или непоискани търговски съобщения, както и за организиране и провеждане на маркетингови проучвания.

С изменението и допълнението на Наредбата се създава нова ал. 2, която предвижда, че съгласието на абонатите във връзка с изпращане на печатни и електронни материали или непоискани търговски съобщения, както и за организиране и провеждане на маркетингови проучвания може да бъде оттегляно по всяко време.

На мнение сме, че така предложен текстът на алинеята не е достатъчно ясен. Поради това, смятаме, че следва да бъде изменен като се въведе съответното разяснение.
Оттеглянето на съгласието може да бъде направено по всяко време, но следва да се вземе предвид и отразяването на тази промяна в обстоятелствата в самите указатели.

Съгласно текстовете на Наредбата и Закона за електронните съобщения предприятията, предоставящи обществени електронни съобщителни услуги, имат право да издават и актуализират телефонен указател в печатна и/или електронна форма.

Възможността за поставяне на индекс "*" се отнася както до абонатите в печатния указател, така и до тези в електронния. Следва да се отбележи една съществена разлика между двата вида указатели, свързана с възможността за тяхната актуализация. При печатното издание на указателя абонатите имат еднократната възможност преди издаването му да заявят своето желание да бъдат включени в базата данни, като посочат съответната информация. При електронния указател от друга страна, за абонатите е налице възможността за предоставяне на данни във всеки един момент. Нещо повече, представените вече данни могат да бъдат актуализирани на ежедневна база. Тази функционалност на електронния указател гарантира възможността абонатите не само да предоставят коректна информация – когато заявяват кои данни да бъдат включени, но и да имат достъп до коректна информация - в качеството им на потребители на указателите.
Предложеният текст на ал. 2 от чл. 14 в Наредбата предвижда възможност по всяко време абонатите да оттеглят съгласието си да им бъдат изпращани рекламни материали или непоискани търговски съобщения, както и информация за организиране и провеждане на маркетингови проучвания.
Бихме искали да отбележим, че така разписана разпоредбата е приложима само и единствено за абонатите, вписани в електронния указател. Единствено за тях е налице възможността да актуализират по всяко време подадената информация и изразеното съгласие или несъгласие.

Еднозначно се налага изводът, че при промяна по всяко време във вече даденото съгласие или несъгласие при печатните указатели не е възможна. На практика няма как поставеният индекс "*" да бъде изтрит от вече отпечатаните, разпространени в търговската мрежа или продадени на абонатите указатели. Едно подобно изменение може да се отрази единствено при следващо издаване на указателя.
В случай, че предложеният текст бъде приет, тогава предприятията, издаващи телефонни указатели ще бъдат изправени пред обективна невъзможност да изпълняват законовите разпоредби. Ако конкретен абонат е дал съгласието си по смисъла на чл. 14, ал. 1 от Наредбата и същото е отразено с индекс "*", то когато същия реши да оттегли това свое съгласие, няма да има практически начин промяната да бъде отразена своевременно. Желанието на клиента ще бъде отразено в електронните системи на оператора, като и в електронният указател, но не и в печатното издание.
В този смисъл сме на мнение, че текстът на ал. 2 не следва само да предоставя на абоната възможност да оттегли своето съгласие, но и следва да регламентира как оттеглянето на съгласие ще бъде отразено. С оглед на факта, че промяната може да се актуализира само в електронния указател смятаме, че текстът на ал. 2 трябва да бъде променен както следва: „Съгласието по ал. 1 и поставянето на индекс в електронният указател може да бъде оттеглено по всяко време.”
	Приема се по принцип
	Предложената редакция на чл. 14 от Наредба № 5 отразява промените в разпоредбата на чл. 261 от ЗЕС, където е регламентирано, че осъществяването на повиквания, съобщения или електронна поща със или без човешка намеса за целите на директния маркетинг и реклама се позволяват само при предварително получено съгласие на потребителя. Съгласието може да бъде оттеглено по всяко време.
Считаме, че в разпоредбата на чл. 17, ал. 4 от Наредба № 5 е указано как става заявена промяна на данните на абонатите в телефонният указател. По отношение на невъзможността за промяна на печатният указател, изразена в становището и съпътстващите я проблеми е необходимо да се има предвид разпоредбата на чл. 6 от Наредба № 5, където е разписано, че телефонният указател се актуализира най-малко веднъж годишно.

С цел постигане на по-голяма яснота на текста предлагаме ал. 2 на чл. 14 да придобие следния вид:
„(2) Съгласието по ал. 1 може да бъде оттеглено по всяко време. Указателите се актуализират по реда на чл. 17, ал. 4.”
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