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ДО

Г-Н ИВАЙЛО МОСКОВСКИ

МИНИСТЪР НА ТРАНСПОРТА, 

ИНФОРМАЦИОННИТЕ ТЕХНОЛОГИИ И СЪОБЩЕНИЯТА

Д О К Л А Д

от Камен Кичев – заместник-министър на транспорта, информационните технологии и съобщенията

Относно: Проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 40 от 2004 г. за условията и реда за извършване на автомобилен превоз на опасни товари

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР,

Представям на вниманието Ви проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 40 от 2004 г. за условията и реда за извършване на автомобилен превоз на опасни товари. 
В проекта на наредба са отразени измененията и допълненията на Европейската спогодба за международен превоз на  опасни товари по шосе (ADR), приложими от  2011 г.

Съгласно т. 1.6.1.21 от глава 1.6 на ADR 2011 г. след 31 декември 2012 г. свидетелства на водачите, превозващи опасни товари, следва да се издават по предвидения в спогодбата нов образец. Издадените преди това свидетелства могат да се използват до изтичането на срока им на валидност.

Новите свидетелства на водачи, превозващи опасни товари, ще бъдат изработвани от изработен от пластмаса и ще включват допълнителни защити като холограмни стикери, UV защита, или плетеници (рисунък).

Проектът на наредбата съдържа текстове, които въвеждат новия образец на свидетелството на водач, превозващ опасни товари, както и текстове, които уреждат процедурата по издаването му и отказа за издаване.
Правното основание за издаването на наредбата е чл. 14, ал. 1 от Закона за автомобилните превози. В посочената разпоредба е предвидено, че наредбата се издава от министъра на транспорта, информационните технологии и съобщенията, министъра на вътрешните работи и министъра на околната среда и водите.

Предвид изложеното, прилагам:

1. Проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 40 от 2004 г. за условията и реда за извършване на автомобилен превоз на опасни товари;
2. Проекти на писма до министъра на околната среда и водите и министъра на вътрешните работи.

С уважение,

Камен Кичев

Заместник-министър на транспорта,
 информационните технологии и съобщенията
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