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за отразяване на становища от общественото обсъждане по проект за изменение и допълнение на Националния план за разпределение на радиочестотния спектър (НПРРЧС)
	ВЕДОМСТВА И 
ПРЕДПРИЯТИЯ


	Предложение

	Приема/ не приема предложението


	Мотиви за неприемане на предложението



	Мобилтел ЕАД
	Подходът и принципите на управление на ограничения ресурс – радиочестотен спектър, възприемани от оправомощените държавни органи и институции, имат пряко влияние, както върху състоянието на пазара на електронни съобщителни услуги, така и върху възможностите и гаранциите за защита на потребителския интерес и осигуряване на достъп на населението и бизнеса до иновативни и качествени електронни съобщителни услуги. 

В тази връзка, цифровият дивидент е ключов фактор за развитието на сектора, обхващащ  осъществяването на електронни съобщения. От изключителна важност е осигуряването на яснота по отношение на радиочестотния спектър в обхват 790-862 MHz, тъй като неговото управление ще има непосредствен негативен ефект върху развитието на електронните съобщителни мрежи и услуги в страната, включително относно въвеждането на широколентови услуги (пряко свързано с икономиката, основана на знанието и развитието на електронното правителство, както и осигуряване на равни възможности до работни места и др.) и изпълнението на целите, заложени Цифровата програма на ЕС. 

Предвид изложеното по-горе, считаме че държавата следва да се осигури приоритетно необходимите условия за ефективно използване на спектъра. Същевременно, в Проекта са налице промени, по отношение на които е необходимо да се дадат допълнителни уточнения, свързани именно съответните обхвати, както следва:
Съгласно т.  23. от Проекта се въвеждат следните изменения:

880-915

ПОДВИЖНА

Радиолокация

Забележки 73, 281

ГРАЖДАНСКИ

925-942

ПОДВИЖНА

Радиолокация

Забележки 73, 281

ГРАЖДАНСКИ

Видно от Проекта, в посочения обхват освен работата на подвижна радиослужба се разрешава и работата на друга вид радиослужба (Радиолокация) с вторична основа. Съгласно забележките, радиослужбите на вторична основа не трябва да създават вредни смущения на радиослужбите на първична основа, на които честотите вече са присвоени или могат да бъдат присвоени по-късно. Независимо от това, посоченото следва да следва да се има предвид при експлоатация на радиослужба Радиолокация и съответните съоръжения, които се използват за работата й. 
	Не е относимо.

	В цитираните радиочестотни ленти радиослужба „радиолокация” не се въвежда с настоящото изменение на Проекта. Нейната експлоатация отговаря на изискванията, произтичащи от статута й на „вторична основа”.
В посочените радиочестотни ленти е добавена нова забележка 281. Тя съответства на забележка под линия  5.317A от Международния Радиорегламент.

	„Космо България Мобайл" ЕАД
	Във връзка с общественото обсъждане на проекта за изменение и допълнение на Националния план за разпределение на радиочестотния спектър, обявен и публикуван от Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията, в установения срок „Космо България Мобайл" ЕАД представя на вниманието Ви своето становище.
През 2010 г. Европейската комисия изтъкна важността на координирания подход към освобождаването на радиочестотния обхват 800 МНz (радиочестотна лента 790 - 862 МНz) за нуждите на електронните съобщения като се приемат технически параметри за използването му. Радиочестотният обхват 800 МНz е част от така наречения Цифров дивидент - спектър, който трябва да бъде освободен в резултат на по ефективното използване на честотите след процесът на преминаване към цифрово телевизионно разпръскване. Установените социални и икономически ползи се основават на приетия от Европейската общност подход към освобождаването на обхвата 800 МНz със срок до 2013 г., като по конкретни дерогации срокът може да бъде удължен до 2015 г.
В съответствие с горното, съгласно разпоредбата на параграф 209 от Закона за електронните съобщения (в изменението му, публикувано на 29.12.2011 г.) наземното аналогово телевизионно радиоразпръскване на територията на Република България трябваше да бъде спряно от 01.09.2013 г. (по-късно отложено за 01.11.2013 г.). В тази връзка, в тримесечен срок от влизане в сила на измененията на ЗЕС Министерски съвет трябваше да приеме план за въвеждане на цифрово телевизионно радиоразпръскване - DVB-Т, с определени в него етапи и срокове.
Като изпълнение на описаните разпоредби, считано от 01.11.2013 г. наземното аналогово телевизионно радиоразпръскване на територията на България беше прекратено.
Като стъпка към освобождаването на обхвата 800 МНz за електронни съобщителни услуги Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията обяви за обсъждане проекта за изменение и допълнение на Националния план за разпределение на радиочестотния спектър, който включва изменения, свързани с използването на радиочестотната лента 790 - 862 МНz. „Космо България Мобайл" ЕАД разбира се приветства предприетите с цел освобождаване на т.нар. Цифров дивидент действия. Имайки предвид, че такива действия вече бяха предприети в много държави от Европейския съюз, както и вземайки под внимание принципите на яснота и предвидимост и важността на спектъра в този обхват за развитието на комуникационни сектор, такива действия трябваше да се вземат колкото се може по-своевременно.
Като се имат предвид стъпките, предприети от българските власти, предложеният проект за изменение и допълнение на Националния план за разпределение на радиочестотния спектър, както и важността на обсъжданата материя, бихме искали да представим нашето становище, което съдържа някои коментари по отношение на промените. Считаме, че регулирането на обхвата 800 МНz, както е предвидено в проекта, изглежда неясно, като по този начин води до известна несигурност в процеса по освобождаване и използване на този спектър. На мнение сме, че трябва да се направят някои промени в предложеното допълнение и изменение с цел да бъдат напълно покрити всички аспекти от регулацията на ЕС, обществените цели и нуждите на потребителите и пазара що се отнася до радиочестотната лента 790 - 862 МНz.
I. Изменението предвижда, че радиочестотният спектър в обхвата 800 МНz ще се предостави за споделено ползване между граждански и услуги за националната сигурност. Считаме, че в сегашната формулировка на нормата съществува известна неопределеност, което не е в интерес нито на обществото и потребителите, нито на предприятията, предоставящи електронни съобщителни услуги. Още повече, че според решенията на органите на ЕС радиочестотната лента 790 - 862 МНz трябва да бъде предоставена единствено за граждански нужди.

а. Проектът за изменение и допълнение на Националния план за разпределение на радиочестотния спектър единствено изброява кои части от обхвата 800 МНz ще бъдат за съвместно ползване, както за граждански услуги, така и за нуждите на националната сигурност. Това, че някои части от обсъждания спектър могат да бъдат предоставени за нуждите на националната сигурност поставя допълнителна тежест върху предприятията, изразяваща се в несигурност на регулаторната среда. Националната сигурност е от изключителна важност за обществото. Това означава, че във всеки един момент интересът на обществото, в лицето на националната сигурност, може да надделее над интересите на бизнеса и някои части от обхвата 800 МНz, които са били част от стратегиите на тези предприятия, да бъдат предоставени за нуждите на националната сигурност. В състоянието на бързо развиващи се комуникационни технологии, много ограничен ресурс и висока цена на инвестициите такава регулация би довела до несигурност и твърде много неизвестни на пазара на електронни съобщителни  услуги.   Такъв  подход  се  противопоставя  на  целите  за  ефективно използване на ограничения ресурс - спектър. Това е една от причините, поради които поддържаме идеята, че обхватът 800 МНz трябва да бъде разпределен единствено за предоставянето на граждански електронни съобщителни услуги.
Бихме искали да посочим, че такава несигурност на пазара ще засегне и потребителите на електронни съобщителни услуги. Стратегическите планове за развитие на операторите са непосредствено свързани с качеството на услугите. Именно качеството на услугите е това, което най-пряко засяга потребителите и към което са насочени много от целите на регулацията на пазара. За операторите е важно да имат възможност да планират предварително спектъра, от който ще имат нужда за развитието на мрежите си. Обратното би довело до забавяне на модернизирането на мрежите и въвеждането на нови технологии. А това са най-важните аспекти от процеса по развитие на услуги с високо качество. При електронните съобщения изискването за по-бързи, по-добри и по-надеждни услуги и технологии е най-високо, в сравнение с останалите икономически сектори. Потребителите търсят най-новите технологии и ако играчите на пазара на електронни комуникации не са в състояние да им ги осигурят, това би довело до цялостно забавяне на темповете на икономическо развитие.
b. На следващо място, като вземем под внимание описаната в т.„а" позиция, бихме искали да насочим вниманието Ви към факта, че решенията на ЕС изтъкват, че радиочестотната лента 790 - 862 МНz трябва да се разпредели за електронни съобщителни услуги.
В съобщението „Да превърнем цифровия дивидент в социални постижения и икономически растеж" (СОМ(2009) 586) Комисията постави акцент на важността от съгласуваното освобождаване на обхвата 800 МНz за граждански за електронни съобщителни услуги като се приемат съответните технически условия за използването му.
Със своето Решение 2010/267/ЕС Комисията приема хармонизираните технически условия за използването на радиочестотната лента 790-862 МНz за наземни системи, позволяващи предоставянето електронни съобщителни услуги в ЕС. Чл. 1 от Решението гласи, че „Настоящото решение цели да се хармонизират техническите условия за предоставяне и ефикасно използване на радиочестотната лента 790 — 862 МНz (лентата 800 МНz) за наземни системи, позволяващи предоставянето на електронни съобщителни услуги в Общността".
По-нататък, Решение 2012/243/ЕС на Европейския парламент и на Съвета, установявайки многогодишна програма за политиката в областта на радиочестотния спектър, изрично определя, че „До 1 януари 2013 г. държавите-членки осъществяват процеса по даване на разрешения с цел да се позволи използването на 800-мегахерцовата честотна лента за електронни съобщителни услуги".
Като се вземат предвид цитираните по-горе решения, несъмнено е, че радиочестотната лента 790-862 МНz трябва да бъде освободена за електронни съобщителни услуги. Това ясно се отнася до използването на спектъра в обхвата 800 МНz за граждански нужди, което означава, че обхватът не бива да се използва за нуждите на националната сигурност, тъй като това би било в разрез с целите на хармонизираното и ефективно използване на ограничения ресурс в електронните съобщения.
с. Проектът за изменение и допълнение на Националния план за разпределение на радиочестотния спектър създава две нови забележки, отнасящи се до използването на обхвата 800 МНz - 265 и 281.

Забележка 265 гласи: „Разпределението на подвижната, с изключение на въздушната подвижна, радиослужба на първична основа в радиочестотната лента 790-862 МНz влиза в сила от 17 юни 2015 г. при условие на съгласие, получено в съответствие с чл. 9.21 по отношение на въздушната радионавигационна радиослужба в страните, споменати в чл. 5.312. За страните, които са страни по Споразумението СЕ06, използването на станциите на подвижната радиослужба се осъществява и при условие на успешно прилагане на процедурите, посочени от Споразумението. Трябва да се прилагат Резолюция 224 (изменена WRC-12) и Резолюция 749 (изменена WRC-07) според случая".
А забележка 281 - „Частите от радиочестотната лента 790-960 МНz, които са разпределени за подвижната радиослужба на първична основа, са определени за въвеждане на International Mobile Telecommunications (IМТ) - вижте Резолюции 224 (изменена WRC-12) и 749 (изменена WRC-12), според случая. Това определяне не изключва използването на тази радиочестотна лента от всяко приложение на радиослужбите, за което тя е разпределена, и не установява приоритет в Международния радиорегламент. (WRC-12)".
Според „Космо България Мобайл" ЕАД настоящата формулировка е неясна. Източниците на препратките не са цитирани по подходящ начин, което води до объркване при опит да се разтълкува намерението и подходът на законодателя. Когато се регулира такава материя като ограничен ресурс, особено спектър, нивото на конкретност и яснота се предполага да са високи. В противен случай съществува риск да се засегнат отрицателно важни социални и икономически интереси и отношения, сред които и правата на потребителите.
II. В настоящия План за разпределение на радиочестотния спектър, т.70 предвижда, че спектърът в обхват 800 МНz може да бъде използван за телевизионно радиоразпръскване DVB-Т). Различни радиочестотни ленти могат да бъдат използвани в различни региони на територията на България. Доколкото сме запознати, само две компании - НУРТС и Булсатком, имат разрешения за използването на този спектър за телевизионно радиоразпръскване и използват само един канал.
Въпреки че в т.70 е описано разпределение на честотите по региони, използването на радиочестотната лента 790-862 МНz не е определено. Проектът за изменение и допълнение на Националния план за разпределение на радиочестотния спектър не се споменава нищо по материята, което остава въпросът неразрешен. Ако обхватът 800 МНz се предоставя за телевизионно радиоразпръскване на регионален принцип, техническите параметри би трябвало да са определени.
Въпреки всичко, „Космо България Мобайл" ЕАД се обявява против използването на радиочестотната лента 790-862 МНz за телевизионно радиоразпръскване. Това ще доведе до по-голямо усложняване и фрагментиране на регулацията на този обхват. Целта на преминаването от аналогов към цифров сигнал е да осигури ефективно използване на честотите. Чрез разпределянето на спектъра от обхвата 800 МНz за телевизионно радиоразпръскване тази цел не би могла да бъде постигната в цялост. На пазара на електронни съобщителни услуги ще се създаде несигурност, която може да доведе до нежелани икономически и социални резултати и няма да е в услуга на бъдещите нужди и развитие на пазара.

В заключение, бихме искали да подчертаем, че според „Космо България Мобайл" ЕАД обхватът 800 МНz трябва да бъде разпределен единствено за граждански нужди - електронни съобщителни услуги, каквото е и първоначалното намерение на регулационната политика на ЕС.

	Приема се по принцип
Не е относимо
	България е нотифицирала ЕК, в съответствие с нейните изисквания – чл. 1, пар. 3 от Решение № 243/2012/ЕС на ЕК относно Програма за политика в областта на радиочестотния спектър, че лентата ще се ползва за военни цели до момента на излизане от експлоатация на действащите съобщителни системи. Възможно е да започне освобождаване в по-кратки срокове, в случай че се предвиди отложено ползване т.е., участие в състезателна процедура преди да започне освобождаването на ресурса. С набраните средства от състезателната процедура ще бъде възможно краткосрочното освобождаване на ползвания за военни цели ресурс и съответно, правата на ползване и ангажиментите, произтичащи от тях ще започнат от тази дата. 
Настоящите изменения въвеждат изискванията на Радиорегламента, чиято последна актуализиция бе извършена през 2012 г.

Необходимо е да се направи разграничение между ползване за военни цели на радиочестотната лента 790-862 MHz и ползване за телевизионно радиоразпръскване (какъвто е случая в редица държави от ЕС). Именно поради обезпечаването на ресурса за развитие на мобилни широколентови услуги вследствие на преразпределение от ползване за наземното телевизионно радиоразпръскване лентата 790-862 MHz е известна като „цифров дивидент“.  В този смисъл ползването у нас за военни цели не е съпоставимо с ползването в останалите страни от ЕС и следователно, приключването на аналоговия преход в областта на телевизионното радиоразпръскване не е относимо, тъй като става въпрос за други честотни обхвати.

Измененията в разпределението на честотите за граждански нужди и за националната сигурност се правят не инцидентно или спонтанно, а след задълбочени обсъждания между заинтересованите страни. Веднъж въведени в Националния план за разпределение на радиочестотния спектър, те би трябвало да създават стабилна регулаторна рамка за съответните радиослужби и ползватели.

 Съвместното ползване е допустимо съгласно Съобщение на Европейската комисия от 3 септември 2012 г. относно Насърчаване на споделеното използване на радиочестотен спектър на вътрешния пазар. В Съобщението е отчетено отбелязаното  през 2011 г. от Групата по политика в областта на радиочестотния спектър голямо търсене на споделено използване и е установено следното: „налице е необходимост да бъде продължено напредването чрез подходящи регулаторни механизми с оглед на споделянето на радиочестотен спектър“

Съгласно съобщението регулаторът определя подходящите изисквания към предприятията с оглед избягване на вредни радиосмущения т.е., да позволяват двама или повече потребители да използват един и същ обхват от радиочестоти при определено споразумение за споделяне.
Относно коментара, че настоящата формулировка на Забележки 265 и 281 е неясна, може да се отбележи следното. В уводния текст към забележките в Националния план за разпределение на радиочестотния спектър се уточнява, че всички цитирани членове, приложения, препоръки и резолюции са от Международния радиорегламент на Международния съюз по далекосъобщения. Този подход важи не само за горецитираните нови забележки, но и за всички останали.

Забележка 70 не влиза в обхвата на измененията и допълненията.
Спектърът, определен за ползване от трите предприятия, на които са издадени разрешения за изграждане на мрежи за наземно цифрово телевизионно радиоразпръскване е определен в Приложение № 2 към Решение № 494 на Министерския съвет от 22 август 2013 г. за актуализация на Плана за въвеждане на наземното цифрово телевизионно радиоразпръскване в Република България, приет с Решение № 604 на Министерския от 2012 г. и не се отнася до радиочестотната лента 790-862 MHz или т.нар. „цифров дивидент“



	Комисия за регулиране на съобщенията
	1. По т. 5 - От колона „ползватели” на обхват 255-283.5 kHz да отпадне като ползвател „национална сигурност”.

255-283.5

РАДИОРАЗПРЪСКВАНЕ

ВЪЗДУШНА РАДИОНАВИГАЦИЯ

Забележки 8, 73

ГРАЖДАНСКИ

Мотиви: Предложението е с оглед хармонизация на Националния план за разпределение на радиочестотния спектър (НПРРЧС) с Европейската таблица за честотните разпределения, в която радиочестотната лента 255-283.5 kHz не е определена за национална сигурност. Освен това лента 255-283.5 kHz е определена за монофонично радиоразпръскване с амплитудна модулация и за цифрово звуково радиоразпръскване DRM в Техническите изисквания за работа на електронните съобщителни мрежи от радиослужба радиоразпръскване и съоръженията, свързани с тях.


	Не се приема.
	В европейската таблица за честотните разпределения няма понятие „национална сигурност“, а „системи за отбрана“. Освен за радиоразпръскване тази лента е разпределена и за ВРН за радиомаяци. Тази лента е за споделено ползване и в други страни от ЕС. В посочената лента Министерство на отбраната (МО) има работещо оборудване.

	
	2. По т. 22:
2.1. От колона „ползватели” на обхват 156.8125-156.8375 MHz да отпадне като ползвател „национална сигурност”.

156.8125-156.8375

МОРСКА ПОДВИЖНА
Забележки 46, 66, 73, 263

ГРАЖДАНСКИ

Мотиви: Предложението е с оглед хармонизация на НПРРЧС с Европейската таблица за честотните разпределения, в която радиочестотната лента 156.8125-156.8375 MHz не е определена за национална сигурност. Освен това в действащия НПРРЧС радиочестотната лента 156.8125-156.8375 MHz попада в обхват 156.7625-156.8375 MHz, който към момента е определен за граждански нужди. Предвид изложеното статутът на ползвателите на радиочестотна лента 156.8125-156.8375 MHz трябва да бъде само граждански.


	Приема се.
	

	
	2.2. От колона „радиослужби” на обхват 162.0375-174 MHz да отпадне забележка 81.

162.0375-174

ПОДВИЖНА, с изключение на въздушна подвижна

Забележки 46, 66, 73

ГРАЖДАНСКИ

НАЦИОНАЛНА СИГУРНОСТ

Мотиви: Предложението е редакционно. Радиочестотната лента 162.0375-174 MHz е определена за съвместно ползване в проекта за изменение на НПРРЧС, което дава възможност тя да се ползва както за граждански нужди, така и за нуждите на националната сигурност. Наличието на забележка 73 определя ползването на радиочестотната лента 169.4-169.8125 за радиосъоръжения с малък обсег на действие за граждански нужди.


	Приема се.
	

	
	3. По т. 24 - От колона „ползватели” на обхват 1535-1559 MHz да отпадне като ползвател „национална сигурност”.

1535-1559

ПОДВИЖНА-СПЪТНИКОВА (космос-Земя)

Забележки 73, 135, 136, 156, 157, 158, 159, 160, 254

ГРАЖДАНСКИ

Мотиви: Предложението е с оглед хармонизация на НПРРЧС с Европейската таблица за честотните разпределения, в която радиочестотната лента 1535-1559 MHz е предвидена за използване от спътниковата компонента на International Mobile Telecommunications (IMT) и не е определена за национална сигурност.


	Не се приема.
	В европейската таблица за честотните разпределения няма понятие „национална сигурност“, а „системи за отбрана“. Тази лента е за споделено ползване и в други страни от ЕС. (Испания, Гърция, Франция, Холандия, Полша, Словения).

В тази радиочестотна лента работи със затихващи функции радиоелектронно оборудване на МО, което е обвързано с подмяната на оборудването работещо в обхвата на  DVB-T.

	
	4. По т. 25:
4.1. От колона „ползватели” на обхват 1613.8-1626.5 MHz да отпадне като ползвател „национална сигурност”.

1613.8-1626.5

ВЪЗДУШНА РАДИОНАВИГАЦИЯ

ПОДВИЖНА-СПЪТНИКОВА (Земя-космос)

Подвижна-спътникова (космос-Земя)

Забележки 73, 146, 157, 254, 267, 282, 283, 284, 285, 286

ГРАЖДАНСКИ

Мотиви: Предложението е с оглед хармонизация на НПРРЧС с Европейската таблица за честотните разпределения, в която радиочестотната лента 1613.8-1626.5 MHz е предвидена за използване от спътниковата компонента на International Mobile Telecommunications (IMT) и не е определена за национална сигурност.


	Не се приема.
	В европейската таблица за честотните разпределения няма понятие „национална сигурност“, а „системи за отбрана“. Тази лента е за споделено ползване и в други страни от ЕС.(Белгия, Чехия, Германия, Англия, Гърция, Италия Франция, Полша и др. Норвегия е само за Военни нужди.

В тази радиочестотна лента работи със затихващи функции Радиоелектронно оборудване на МО, което е обвързано с подмяната на оборудването работещо в обхвата на  DVB-T.

	
	4.2. От колона „ползватели” на обхват 1626.5-1660 MHz да отпадне като ползвател „национална сигурност”.

1626.5-1660

ПОДВИЖНА-СПЪТНИКОВА (Земя-космос)

Забележки 73, 135, 156, 157, 158, 159, 160, 162

ГРАЖДАНСКИ

Мотиви: Предложението е с оглед хармонизация на НПРРЧС с Европейската таблица за честотните разпределения, в която радиочестотната лента 1626.5-1660 MHz е предвидена за използване от спътниковата компонента на International Mobile Telecommunications (IMT) и не е определена за национална сигурност.


	Не се приема.
	В европейската таблица за честотните разпределения няма понятие „национална сигурност“, а „системи за отбрана“. Тази лента е за споделено ползване и в други страни от ЕС. (Германия, Франция, Полша, Словения и др. Норвегия е само за Военни нужди).

В тази радиочестотна лента работи със затихващи функции радиоелектронно оборудване на МО, което е обвързано с подмяната на оборудването работещо в обхвата на  DVB-T.

	
	5. По т. 26:
5.1. От колона „ползватели” на обхват 1885-1900 MHz да отпадне като ползвател „национална сигурност”.

1885-1900

ПОДВИЖНА

Неподвижна

Забележки 86, 293, 294

ГРАЖДАНСКИ

Мотиви: Предложението е с оглед хармонизация на НПРРЧС с Европейската таблица за честотните разпределения, в която радиочестотната лента 1885-1900 MHz не е определена за национална сигурност.


	Не се приема.
	В европейската таблица за честотните разпределения няма понятие „национална сигурност“, а „системи за отбрана“. Тази лента е за споделено ползване и в други страни от ЕС (Германия, Франция, Полша, Словения и др. Норвегия е само за Военни нужди).

В тази радиочестотна лента работи със затихващи функции Радиоелектронно оборудване на МО, което е обвързано с подмяната на оборудването работещо в обхвата на  DVB-T.

	
	5.2. От колона „ползватели” на обхват 1980-2010 MHz да отпадне като ползвател „национална сигурност”.

1980-2010

ПОДВИЖНА

ПОДВИЖНА-СПЪТНИКОВА (Земя-космос)

Неподвижна

Забележки 157, 293, 295
ГРАЖДАНСКИ

Мотиви: През 2007 г. Европейската комисия прие Решение 2007/98/ЕО относно хармонизиране на използването на радиочестотния спектър в честотния обхват от 2 GHz за въвеждането на системи, предоставящи мобилни спътникови услуги. С Решение № 626/2008/ЕО на Европейския парламент и на Съвета относно подбора и издаването на разрешения за системите, предоставящи мобилни спътникови услуги (МСУ) се разработи сравнителна процедура на Общността за общ подбор на оператори на мобилни спътникови системи, които ползват обхват 2 GHz. Решението също така установява разпоредби за съгласувано издаване на разрешения от държавите-членки на избраните оператори, както и разпоредби относно наблюдението и изпълнението на условията за предоставяне на МСУ. С Решение 2009/449/EО относно подбора на оператори на общоевропейски системи, предоставящи мобилни спътникови услуги (МСУ) Inmarsat Ventures Limited и Solaris Mobile Limited са определени за оператори на мобилни спътникови системи, имащи право да предоставят МСУ на територията на Общността, като са им предоставени за ползване съответно следните радиочестотни ленти 1980-1995 MHz/2170-2185 MHz и 1995-2010 MHz/2185-2200 MHz. Разпоредбите на Решение 2007/98/ЕО, Решение № 626/2008/ЕО и Решение 2009/449/EО са транспонирани в българското законодателство.


	Приема се.
	

	
	6. По т. 28 – В колона „радиослужби” на обхвати 3400-3500 MHz и 3500-3600 MHz да се добави забележка 48, а от колона „ползватели” и за двата обхвата да отпадне като ползвател „национална сигурност”.

3400-3500

НЕПОДВИЖНА

НЕПОДВИЖНА-СПЪТНИКОВА (космос-Земя)

ПОДВИЖНА

Любителска

Радиолокация

Забележки 7, 48, 73
ГРАЖДАНСКИ

3500-3600

НЕПОДВИЖНА

НЕПОДВИЖНА-СПЪТНИКОВА (космос-Земя)

ПОДВИЖНА

Забележки 7, 48, 73

ГРАЖДАНСКИ

Мотиви: Разпоредбите на Решение 2008/411/ЕО относно хармонизирането на радиочестотната лента 3400-3800 MHz за наземни системи, позволяващи предоставяне на електронни съобщителни услуги в Общността са транспонирани в българското законодателство. Съгласно чл. 6, параграф 2 на Решение 2012/243/ЕС за създаване на многогодишна програма в областта на радиочестотния спектър с цел насърчаване предоставянето на по-широк достъп до безжични широколентови услуги в полза на гражданите и потребителите, държавите-членки следва да осигуряват наличност на обхват 3400-3800 GHz, съгласно реда и условията, описани в Решение 2008/411/ЕО. Освен това, в Европейската таблица за честотните разпределения, радиочестотните ленти 3400-3500 MHz и 3500-3600 MHz са определени само за граждански цели. В случай, че тези ленти бъдат определени освен за граждански нужди и за нуждите на националната сигурност в НПРРЧС, то съгласно негова разпоредба, те ще се разпределят с приоритет за нуждите на националната сигурност, което е неприемливо предвид горепосочените решения на Европейската комисия.

Предвид националните особености и с оглед осигуряване на възможност за ползване на част от радиочестотните ленти 3400-3500 MHz и 3500-3600 MHz за целите на националната сигурност, предлагаме въвеждането на забележка 48.

С така направените предложения се осигурява предимство при ползването на обхвата за наземни системи, позволяващи предоставянето на електронни съобщителни услуги в съответствие с Решение 2008/411/ЕО и се постига съответствие с Европейската таблица за честотните разпределения. 


	Не се приема.
	В този обхват работят съоръжения на МВР.

	
	7. По т. 52 – Текстът на т. 52 да се измени така: „52. Забележка 81 се заличава.”

Мотиви: Виж мотива по т. 2.2.


	Приема се.
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